

૯૭ મી જન્મજયંતી પ્રસંગે

## શ્રુતલબ્ધિવંત ગુરુ-કહાનને શ્રદ્ધાભક્તિપૂર્વક શ્રદ્ધાંજલિ

વૈશાખ સુદ બીજ

અહો ! તીર્થંકરપ્રભુનો વિહાર અને દિવ્યધ્વનિ છૂટવી એ ભવ્યોના મહાભાગ્યને લઈને હોય છે. તેમ હે ભાવિ તીર્થાધિનાથ ગુરુદેવ ! વિદેહી-નાથ શ્રી સીમંધરસ્વામીની ધર્મસભામાં બિરાજનારા આપનું અહીં આગમન થવું અને અમ ભક્તોને પામરપણામાં પણ પ્રભુતાનું સત્વ અનુભવ કરાવનારી ભાવપ્રધાન અધ્યાત્મરસકસથી નીતરતી આપની એ દિવ્યવાણીનો ઘોઘ વહેતો રહેવો એ ભક્તોના મહાભાગ્યને લઈને જ હતા. તોપણ અમ પામર જીવોની આપ પ્રત્યેની અર્પણતાની અધૂરાશને લઈને આપશ્રી અમને છોડીને સ્વર્ગે બિરાજ્યા એ આપનો વિરહ અને અમારી અર્પણતાની અધૂરાશને અમે ભૂલી શકીએ તેમ નથી.

પ્રભુ ! અન્યમતમાં એક વાત આવે છે કે સુરદાસ શ્રીકૃષ્ણને કહે છે કે હે ભગવાન ! આપ મારા હૃદયમાંથી છટકી જઈને ભલે દૂર જાઓ પણ આપને મેં મારા હૃદયમાં બિરાજમાન કર્યા હોવાથી કોટિ ઉપાયે પણ આપ મારા હૃદયથી દૂર નહીં જઈ શકો; તેમ હે પ્રભો ! આપ અમને છોડીને ભલે અમારી નજરોથી દૂર જઈ વસ્યા, તોપણ હે પ્રભો ! આપના જ્ઞાન-સાગરમાંથી વીણેલાં અણમૂલાં રત્નોને અમારા હૃદયમાં સંગ્રહીને તેના સતત સ્મરણ-ચિંતન વડે અમે આપને સદાય અમારી નજર સમક્ષ સાક્ષાત્પણે જ અનુભવીએ છીએ.

હે પ્રભો ! આપનો જ્ઞાન-સાગર તો અમ બાળકો ઉપર કરુણાને લઈને ૮૫-૪૫ વર્ષ સુધી એટલો તો ઉછળ્યો હતો કે એ ઉછળતાં ધૂતવાટની — અધ્યાત્મ-અમૃતવાણીની — ગર્જના આજે પણ સાક્ષાત્વત સંભળાઈ રહી છે.

પ્રભુ ! આપના અગાધ અમાપ ઉપકારોનું કયા શબ્દોમાં વર્ણન

કરીએ ! જેમ ભગવત્ કુંદકુંદાચાર્યદેવે ને અમૃતચંદ્રાચાર્યદેવે પરમાગમેની રચના ને દીક્ષા દ્વારા આ પંચમ આરામાં તીર્થંકર ને ગણધર તુલ્ય કામ કર્યું છે, તેમ હું ગુરુદેવ ! એ મહાન અધ્યાત્મશાસ્ત્રોના ગૂઢ શબ્દોમાંથી, એ શબ્દોના સીધા અર્થની પેલે પાર છૂપાયેલાં ગૂઢ ભાવોના ઉદ્ઘાટન દ્વારા, અમ મંદબુદ્ધિ જીવોની શાસ્ત્રના અર્થ સમજવાની મૂંઝવણ દૂર કરીને, સ્વાનુભૂતિનો જે માર્ગ આપે સ્પષ્ટરૂપે પ્રરૂપ્યો તે અનંત અનંત ઉપકારનું વર્ણન તો સ્વાનુભવવિભૂષિત ધર્માત્મા સિવાય બીજું કોણ કરી શકે ? પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રી તો કહે છે કે આપને શ્રુતની લખિંધ હતી. ખરેખર, હું ગુરુદેવ ! હજારો વર્ષ પહેલાં ગૂંથાયેલાં એ ગૂઢ શબ્દોની પેલે પાર છૂપાયેલાં ગૂઢ અગાધ ભાવોનો પાર પામી જવો એ શ્રુતની લખિંધનું જ સામર્થ્ય હોઈ શકે.

પ્રભુ ! આપની કલ્યાણવર્ષિણી મંગલ છત્રછાયાની તો શી વાત ! પણ પ્રભુ, આપના જ્ઞાન-સાગરમાંથી ઉછળેલી આપની એ દિવ્યવાણીની પણ શી વાત ! આપની એ દિવ્યવાણીનું જ્યાં અમે શ્રવણ કરીએ છીએ ત્યાં આપનો વિરહ માનતું અમારું મન ઝોટું પડે છે ને આપ જણે કે સાક્ષાતરૂપે ગિરાજતા હો એવો એ દિવ્યવાણી અનુભવ કરાવે છે. ધન્ય એ અસીમ ઉપકારી દિવ્યવાણી !

હું પ્રભુ ! શ્રી સમયસારની પહેલી ગાથા હો કે છઠ્ઠી ગાથા હો અગિયારમી ગાથા હો કે ૧૮૧ મી ગાથા હો કે ૩૨૦ મી ગાથા હો; શ્રી નિયમસારની ૩૮ મી ગાથા હો, ૫૦ મી ગાથા હો કે ૧૧૦ મી ગાથા હો; શ્રી પ્રવચનસારની ૮૦ મી ગાથા હો કે ૯૯ મી ગાથા હો કે ૧૦૦ મી ગાથા હો—કોઈ પણ શાસ્ત્રની કોઈ પણ ગાથા ઉપરના આપના પ્રવચન હો—પણ એ વખતે તે તે ગૂઢ શબ્દોમાં છૂપાયેલા તાગને પામીને આપે જે ઊંડા ભાવો અમને સમજાવ્યા હતા તે ભાવોમાં અમે આજે પણ જેમ જેમ ઊંડા ઊતરીએ છીએ તેમ તેમ આપના અગાધ ઉપકાર મહિમાનો અમને વિશેષ વિશેષ અનુભવ થતો જાય છે અને જેમ જેમ એ ઉપકાર મહિમાનો વિશેષ વિશેષ અનુભવ થતો જાય છે તેમ તેમ આપના એ

હોંડા ભાવોની ગહનતા વિશેષ વિશેષ સમજમાં આવતી જાય છે. એ બધો આપની શ્રુતની લખિધનો જ ચમત્કાર છે.

હે કરુણાસિંધુ ગુરુદેવ ! આપે બતાવેલા આત્મતત્ત્વના હોંડાણને— મૂળને—તળને પહોંચવા અને અમારી આત્મભાવનાને હિત્ર બનાવવા પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતા પૂજ્ય બહેનશ્રીની પ્રેરણા ને છત્રછાયા ચિરકાળ પર્યંત વર્તી રહે એવી ભાવના ભાવીએ છીએ.

હે પ્રભો ! અમારી આત્મસાધનામાં સાક્ષાત્ પરમ હિતરૂપ આપની ભાવપ્રધાન દિવ્યવાણીમાંથી વીણેલાં આણુમૂલાં રત્નોના સ્મરણ-ચિંતન-મનન વડે ‘ગુરુસે યહ વરદાન સુપાઠં, કિર જગદીચખીચ નહીં આઠં’— એવી ભાવના પૂર્વક આજના આ ૯૭ મી જન્મજયંતીના મંગલ દિને શ્રદ્ધાભક્તિથી શ્રદ્ધાંજલિ.

—સુમુક્તુ સમાજ વતી  
સંપાદકના કોટિ કોટિ વંદન

—\*—

**\* ...એ પાવનમૂર્તિ નજરે તર્યા કરે છે.... \***

\* અહીંનાં (સુવર્ણપુરીનાં) સ્થાન-સ્થાનમાં, વસ્તુ-વસ્તુમાં, રજકણ-રજકણમાં ગુરુદેવનાં સ્મરણો છે. જેના ઉપર નજર પડે, તેના આશ્રયે ગુરુદેવ સ્મરણમાં આવે છે. ‘હમણાં અહીં ગુરુદેવ સીમંધરનાથનાં દર્શન કરવા પધારશે, હમણાં અહીં ગુરુદેવ વ્યાખ્યાનની પાટ પર ગિરાજશે ને અમૃતવાણી છૂટશે, હમણાં ગુરુદેવ આહાર લેવા પધારશે, હમણાં અહીં ગુરુદેવ એકાંતમાં ઘેસી નિજ સ્વાધ્યાય-મનનમાં લીન થશે’ એમ સર્વત્ર ગુરુદેવના ભણુકાર વાગે છે. ગુરુદેવ ભુલાતા નથી. એ પાવનમૂર્તિ નજરે તર્યા કરે છે. ગુરુદેવનાં એ સ્મરણો દ્વારા ગુરુદેવનાં પવિત્ર જીવન અને ઉપદેશને દ્રષ્ટિ સમક્ષ રાખીને, આપણે તેઓશ્રીએ ચીંધેલા માર્ગે ચાલીએ, તેઓશ્રીની ગેરહાજરીમાં પણ પુરુષાર્થ વધારતા જઈએ—એ જ કર્તવ્ય છે.

—પૂજ્ય બહેનશ્રી

## કહાન-જ્ઞાન-સાગરનાં અણુમૂલાં રત્નો

કાળે વધો પડે, કાળે વૃક્ષો ખીલે, કાળે ચંદ્ર ખીલે, કાળે ઢોર ધરે આવે, સ્વાતિનક્ષત્રના કાળે છીપમાં પાણી પડતાં મોતી પાકે, તેમ ઉત્તમ દેવ-ગુરુના મહાન યોગ કાળે તું આવ્યો ને પૂજ્ય પદાર્થ અનુભવમાં ન આવે એ અજબ તમાસા છે! ૧. (સં. ૨૦૨૭)

અહો પ્રભુ! તારામાં પ્રભુતા પડી છે, તું પેાતે જ પ્રભુ છે. તારા પેટમાં પરમાત્મપણું પડ્યું છે, તેમાંથી સંસાર પ્રસવે એવી તારામાં શક્તિ જ નથી. કેવળી થવાની તારામાં ખાણુ પડી છે. ૨.

ભાઈ બાપુ! વ્યવહારનયના કચનો બધા એવા છે કે એમાં તું છેતરાઈ જતો નહીં. નહીં તો અનંતકાળે મળેલો અવસર એળે ચાલ્યો જશે હો! ૩.

ભગવાન સર્વજ્ઞ એમ કહે છે કે તું પહેલી ચાંટે અમારી સામે જોવાનું છોડી દે ને ભિન્ન વસ્તુભૂત શુદ્ધ જ્ઞાનમય આત્માને સીધો પ્રાપ્ત કર. સીધો એની સામે જોઈને પ્રાપ્ત કર...આહાહા! ૪.

પહેલેથી જ સંસ્કાર નાખવા જોઈએ કે હું સિદ્ધ છું, શુદ્ધ છું, પરમાત્મા છું. ૫.

નવતત્ત્વરૂપ પરિણમનને દેખે છે તે દેખવું છોડી દે અને વસ્તુને દેખ! આ તારે કરવાનું છે. નવતત્ત્વરૂપ પરિણમનને દેખ

છે ઈ તને રોગ છે. ૬. (તા. ૨૧-૬-૬૭)

\*

મકાન મંદિર આદિ પુદ્ગલદ્રવ્યમાં વિસ્તરે છે-જાહેર કરે છે. ગલૂડિયું કુતરીમાં વિસ્તરે છે-જાહેર કરે છે, આંગળી પકડીને ચાલતો છોકરો તે તેના બાપનો છે તેમ વિસ્તરે છે-જાહેર કરે છે, ધન-સંપત્તિ ધનવંતને જાહેર કરે છે. તેમ પુણ્ય-પાપના ભાવ, તીર્થકરગોત્રનો ભાવ પુદ્ગલની સાથે તાદાત્મ્ય જાહેર કરે છે-વિસ્તરે છે, ભગવાન ચિદાનંદ આત્માને તે પ્રસિદ્ધ કરતા નથી. ૭.

\*

કરુણાથી કહ્યું છે કે અરે મૂઠમતિ! અમે જે પુણ્ય-પાપભાવને અચેતન કહીએ છીએ, જડ કહીએ છીએ, પુદ્ગલ કહીએ છીએ, રૂપી કહીએ છીએ તેને તું આત્મા માને છે તો મોટો અપરાધી છે; જ નરક નિગોહમાં! જ પુદ્ગલની ખાણમાં! ચૈતન્યની ખાણમાં નહીં જવાય. ૮.

\*

જહારના ભગવાનના દર્શનની વાત તો કયાંય રહી ગઈ પરંતુ અહીંના (અંદરનાં) ભગવાનમાં ય પર્યાયના દર્શન-નવતત્ત્વરૂપ ભેદના દર્શન એ પણ હજી મિથ્યાદષ્ટિપણું છે. ૯.

\*

સર્વજ્ઞ આ આત્માને જ્ઞાયકસ્વભાવી જીવતત્ત્વ જાણે છે, પુણ્ય-પાપના ભાવ થાય તેને આસ્ત્રવતત્ત્વ જાણે છે અને શરીરાદિને અજીવ-તત્ત્વ જાણે છે—એમ જ્યારે પોતાનું જ્ઞાન પણ ભિન્ન ભિન્નપણે જાણે ત્યારે ભેદજ્ઞાન થાય છે. ૧૦.

\*

આહાહા! સર્વજ્ઞ એટલે પૂરણ પૂરણ એકલું જ્ઞાન, દ્રવ્યમાં પૂરું, ગુણમાં પૂરું, પર્યાયમાં પૂરણ પ્રગટ જ્ઞાન; જ્ઞાન એટલે અપૂર્ણતા નહીં, રાગ નહીં, એકલો જ્ઞાનનો જ પૂરણપ્રકાશ—આમ શ્રદ્ધા કરવા

જ્ય ત્યાં અંતરમાં એકલા જ્ઞાનની અનુભવમાં પ્રતીત થઈ જાય છે. આમાં બીજું કંઈ કરવાનું નથી. બસ, એકલો જ્ઞાન-આનંદનો રસ જ છે, જ્ઞાનનું ચોસણું છે, એમાં ઇન્દ્રિય, રાગ કે અલ્પજ્ઞતા છે જ નહીં. ૧૧.

\*

જેમાંથી કેવળજ્ઞાનની અનંતી પર્યાયો વહે એવડો ઇ છે. એક સિદ્ધ પર્યાય જેટલો ય નહીં. મારામાં તો અનંતા ભગવાનની અનંતી પર્યાયો પડી છે—એવડો હું છું. ૧૨.

\*

વસ્તુ શુદ્ધ હૈ, અભેદ હૈ, એક હૈ, લેકિન કિસકો ? કિ જિસકો જ્ઞાનમેં ઔર પ્રતીતમેં આયા હૈ ઉસકો શુદ્ધ હૈ. વૈસે હી શુદ્ધ-શુદ્ધ ઐસે નહીં. અપની તરફ ઝૂકે બિના તુજે શુદ્ધ નહીં. બોલનેમેં આયા ઉસકો નહીં લેકિન અપના સેવનમેં આયા તો ઉસ સેવનકે દ્વારા આત્મા શુદ્ધ હૈ ઐસા જનને મેં આયા. ૧૩.

\*

અંદરમાં ગુણ-ગુણી ભેદનો વિકલ્પ ઉઠે ઇ પણ કોલાહલ અને કકળાટ છે. બીજને સમજવી દઉં એ કકળાટ છે. પ્રભાવનાનો વિકલ્પ ઉઠ્યો ઇ પણ કોલાહલ છે. આવો વિકલ્પ હોય તો ઠીક ઇ રહેવા દે! હઠ ન કર! ધીરો થઈને ચૈતન્ય જ્ઞાયક છે એને જે. જેટલા વિકલ્પો ઉઠે છે — શુભ-અશુભ તે મને લાભદાયક છે તે ભથ્થાત્વ ભાવ છે. ૧૪.

\*

વ્યવહારરત્નત્રયનો ભાવ તે પણ વપાકની હદે પહોંચેલું કર્મનું ફળ છે, જેમ કળથી અને કુલશાના ચોખ્ખાનું ક્ષેત્ર જ જુદું છે તેમ રાગ અને આનંદનું ક્ષેત્ર જ જુદું જુદું.... આનંદનું સ્ફૂરણ આવે તે તારી જાત છે, વિકલ્પ ઉઠે તે તારી જાત નથી. ૧૫.

\*

ચૈતન્યમૂર્તિ સત્ય સાહેબનું અસત્ય વિકારી રાંધા ભાવોમાં.

પ્રસરવું, વ્યાપવું અશક્ય છે. આત્મભગવાનનું સંસારભાવોમાં વ્યાપવું અશક્ય જ છે. અહર અહરથી જ કૃત્રિમ પુણ્ય-પાપ ઊપજે છે ને અહરથી જ નાશ થાય છે એને આત્માનો આશ્રય મળતો નથી. ૧૬.

\*

કર્મથી તો પર્યાય નહીં પણ પર્યાય પોતાની યોગ્યતાથી થાય એ યોગ્યતામાં પણ આત્મા વ્યાપતો નથી. જે કારણરૂપ ભગવાન, જેમાંથી કેવળજ્ઞાન આદિ પર્યાયો થાય છે, તેનું વિકારમાં વ્યાપવું અશક્ય જ છે. ૧૭.

\*

છ-દ્રવ્યસ્વરૂપ લોક તે જ્ઞેય અને બાહ્ય છે, તેનાથી ભિન્ન આત્મા જ્ઞાયક અવ્યક્ત છે, તે જ્ઞેયના લીધે જ્ઞાયક નથી, પોતાથી જ જ્ઞાયક છે. છતાંયે જરી પણ જ્ઞેય સાથે સંબંધ કરવા જાય તો તે અણવ ઠરે છે. ૧૮.

\*

સચેત શરીર ઈ ણવ છે એમ એ લોકો કહે છે. અરે! અહીં તો કહે છે કે દયા-દાનના પરિણામ પણ જડ ને આણાત્મા છે, અચેતન છે, અણવ છે. ૧૯.

\*

આચાર્યદેવ કહે છે કે ભાઈ! તારો આત્મા શુદ્ધ જ્ઞાનધનસ્વરૂપ છે, એવો ને એવો જ છે, એને કાંઈ ખોડ-ખાપણુ આવી જ નથી. ભલે એ નરક-નિગોદમાં રખડયો. પણ જરીય ખોડ આવી જ નથી. માટે તું ખુશી થા, ખુશી થા. ૨૦.

\*

અરે પ્રભુ! પુણ્ય-પાપનો ભાવ એ આત્મા છે જ નહીં. અહીં તો વિકારને પુદ્ગલ જડ અચેતન ને રૂપી કહ્યો છે. તેનાથી આત્માને લાભ માનવા જાય તો આત્મા જડ રૂપી જ થઈ જાય છે. આ તો અલૌકિક વાતો છે. ભગવાનનો માર્ગ તો અલૌકિક જ હોય. ૨૧.

\*

ભાઈ! અહીં જે ક્ષયોપશમ આદિ ભાવના પ્રકારો છે ઈ ખીજે ન હોય હો! માટે અહીં જ જે કામ ન કર્યા તો ખીજે ન થાય હો! આ તો પોતાને માટે સમજવાનો કાળ છે. ૨૨.

\*

તારી સમીપમાં પડ્યો (એવો તારો આત્મા) તેની ભાવના કરને! દૂર પડ્યાની ભાવના શું કરે છે? ૨૩.

\*

આત્મામાં પરમેશ્વર થવાનો જ ગુણ છે, પામર થવાનો અને પામર રહેવાનો ગુણ જ નથી. ૨૪.

\*

રાગની વાત તો કયાંય રહી... પણ પર્યાય તરફનું લક્ષ હટાવે છે ત્યારે અંતરમાં વળાય છે. ૨૫.

\*

જે જે થવાનું હશે એ થશે એટલે એનો અર્થ એ થયો કે એનું ધ્યાન રાખવાનું નથી પણ “ તારું તું ધ્યાન રાખ. ” જ્ઞાયકસ્વભાવમાં એકાગ્રતા કર. ૨૬.

\*

વસ્તુનું સ્વરૂપ જ કોઈ એવું અચિંત્ય છે! તેની દ્રવ્યશક્તિ, ગુણશક્તિ, પર્યાયશક્તિ અચિંત્ય છે! વિકાર કેમ થયો એ પ્રશ્ન જ નથી. એવી જ કોઈ અચિંત્ય વસ્તુ છે. ૨૭.

\*

આ તો અનાદિથી નહીં કરેલું કાર્ય છે. આ તો બહુ જ શાંતિ અને ધીરજનું કાર્ય છે. એક બાબુનો પક્ષઘાત થઈ જવો જેઈએ કે શરીર-વાણી-મન-વિકલ્પ એ મારું જીવન જ નથી. ૨૮.

\*



પહેલેમેં પહેલે મેરેમેં શરીર-સંસાર-વિકલ્પ હું હી નહીં એસા  
નિર્ણય કરકે અનુભવ કર લેના ચાહીયે. ૨૯.

\*

મેરેમેં રાગાદિ હૈ હી નહીં, વિકલ્પોકો મૈં લા સકતા હી નહીં,  
છોડ સકતા હી નહીં—એસે અંતરસે નિર્ણય કરના ચાહીયે. એસે  
એસે ઉપર ઉપરસે ન ચલે. ૩૦.

\*

એકલું દુઃખનું વેદન ઈ આત્મા જ નથી, અણાત્મા છે. આહાહા!  
સ્ત્રી-પુત્ર આત્મા નહીં, શરીર આત્મા નહીં, પણ પુણ્ય-પાપનું એકલા  
દુઃખનું વેદન ઈ આત્મા જ નથી, અણાત્મા છે. ૩૧.

\*

પુણ્ય-પાપ દયા-દાન-પૂજા-ભક્તિ આદિને વેદે ઈ આત્મા નથી,  
જડ છે.—આ પોઈન્ટ (આત્મધર્મમાં) લખવા જેવા છે. વાહ રે  
ચૈતન્ય વાહ! ૩૨.

\*

શ્રોતા :—સાહેબ ! અનુભવ થતો નથી તો અમારો શું દોષ છે ?  
પૂજ્ય ગુરુદેવ :—એ....આ પરનો ઉત્સાહ આવે છે એ જ  
દોષ છે, અને પોતાનો ઉત્સાહ નથી આવતો એ જ દોષ છે. પરમાં  
જ સાવધાની રાખે છે અને પોતામાં સાવધાન થતો નથી એ જ  
દોષ છે. પરનું માહાત્મ્ય આવે છે અને પોતાના સ્વભાવનું માહાત્મ્ય  
આવતું નથી એ જ દોષ છે. હ્યો ! સંક્ષેપમાં આ દોષ છે. ૩૩.

\*

અદ્વૈતામાં સર્વજ્ઞતાનો નિર્ણય સર્વજ્ઞસ્વભાવને સામે રાખીને  
જ થઈ શકે છે. પર્યાયમાં તો સર્વજ્ઞતા છે નહિ અને બીજા સર્વજ્ઞ  
તો પર છે. તેથી તેને સામે રાખીને નિર્ણય થઈ શકે નહિ પણ  
પોતાના સર્વજ્ઞસ્વભાવને સામે રાખીને અદ્વૈતામાં સર્વજ્ઞતાનો

નિર્ણય થાય છે. ૩૪.

અરે! બહારના સંગમાં કોની સાથે સંબંધ અને કોના ખોટા  
લગાડવા! અને કેટલું રહેવું! અરે! વિકારનો સંગ પણ કયાં વસ્તુને  
છે! અસંગ ચૈતન્યને પરનો સંગ નથી અને વિકલપનોય સંગ નથી. ૩૫.

તારી ચીજ જ્ઞાયકભાવથી કદી છૂટી જ નથી અને રાગને કદી  
સ્પર્શી જ નથી—એવી દષ્ટિ થતાં સમ્યક્ દર્શન થાય છે. ૩૬.

શ્રી સમયસાર ગાથા ૭૨ માં આસ્રવોનું અશુચિપણું વગેરે  
જાણીને આસ્રવોથી નિવર્તે છે—એમ જે કહ્યું છે તે નાસ્તિથી કથન  
આવ્યું છે. ખરેખર આસ્રવોને જાણતાં આસ્રવોથી નિવૃત્ત થાય જ  
નહિ; એ તો પર્યાયનું જ્ઞાન થયું. પર્યાયના જ્ઞાનથી આસ્રવથી નિવૃત્ત  
થાય જ નહિ. વસ્તુ ચૈતન્યવામ છે તેવી દષ્ટિ કરતાં જ આસ્રવથી  
નિવૃત્ત થાય છે. ૩૭.

સ્વચ્છત્વ શક્તિના લઈને જ્ઞાનમાં રૌદ્ર ધ્યાનના પરિણામ જણાયા  
ત્યાં સ્વચ્છત્વ શક્તિમાં કાંઈ અશુદ્ધતા આવી જતી નથી. અરીસામાં  
અગ્નિ જણાવાથી અરીસામાં ઉજળતા આવી જતી નથી. અશુદ્ધતા  
જણાતાં જ્ઞાન પણ અશુદ્ધ થઈ જતું નથી, તે જ્ઞાનને છોડવા માગે તે  
સ્વચ્છત્વ શક્તિને સમજ્યો નથી. ૩૮.

દેવ-શાસ્ત્ર-ગુરુ કહે છે કે અમે તારી જ્ઞાનની પર્યાયમાં જોય  
છીએ માટે તું જોય નિષ્ટતાથી હટી જા. અમારી વાણી પણ જોય છે  
અને જોયની તત્પરતા એ સંસાર છે, જ્ઞાયક ઉપર તત્પર થા અને  
અમારા ઉપરથી તત્પરતા હટાવી દે. ૩૯.

આ આત્મા હૈ વહી જિનવર હૈ, તીર્થંકર હૈ; અનાદિકાળસે  
હી જિનવર હૈ! આહાહા! અનંતા કેવળજ્ઞાનકી વેલડી હૈ; પર-  
જિનવરકી સ્તુતિ કરનેસે તો પુણ્ય બંધન હોતા હૈ, ઉસમેં ધર્મ  
નહિ હોતા. અપના આત્માકી સ્તુતિ કરનેસે હી ધર્મ હોતા હૈ. ૪૦.

\*

ચૈતન્યનું લક્ષ બંધાણું છે એટલે એનું જોર ચૈતન્ય તરફ  
વળી રહ્યું છે...આ જ સ્વભાવ છે...આ જ સ્વભાવ છે—એમ  
સ્વભાવમાં જ જોર હોવાથી અમે તેને ઓછી ઋદ્ધિવાળો કેમ દેખીએ?  
મિથ્યાદષ્ટિ હોવા છતાં તે સમ્યક્ સન્મુખ થઈ ગયો છે, તે સમ્યક્  
લેવાનો જ છે. ૪૧.

#

શ્રોતા :—શુભરાગના પરિણામથી જરાક તો લાભ થાય ને?

પૂજ્ય ગુરુદેવ :—અરે! જરાક લાભ માને તો મેરુ જોડવું  
મોઢું મિથ્યાત્વ છે. ૪૨.

\*

છ-દ્રવ્યસ્વરૂપ લોક તે જોય, તે રાગ કરાવવા સમર્થ નથી પણ  
જ્ઞાન કરાવવા પણ સમર્થ નથી. આત્મા સ્વભાવથી જ જ્ઞાતા છે. ૪૩.

\*

કેવળીને જાણીને કેવળીપણું તારું નક્કી કર એમ ભગવાને  
ઉપદેશ કર્યો છે. સ્વભાવ સન્મુખ જ, દ્રવ્યની અભિમુખ જ, આ એક  
જ ભગવાનનો ઉપદેશ છે. ચારે અનુયોગોમાં આ એક જ વાત છે. ૪૪.

\*

વર્તમાન અંશના માહાત્મ્યમાં ત્રિકાળી અંશનું માહાત્મ્ય  
ચાલ્યું ગયું છે. ૪૫.

\*

આત્મામાં વિકાર થવાનો કોઈ ગુણ નથી, પુદ્ગલમાં કમરૂપ

થવાનો કોઈ ગુણ નથી. પુદ્ગલ સકંઠ થઈને અદ્વરથી જ કર્મરૂપે પરિણમે છે અને આત્મામાં વિકારરૂપ પરિણમન અદ્વરથી જ ઉત્પન્ન થાય છે. ૪૬.

\*

બહારથી છૂટી અંદરમાં બેઠો ને આ દર્શન-જ્ઞાન તે આત્મા.... આત્મા... એમ ભેદ ઉઠે છે તે પણ રાગની વૃત્તિ આઠ કર્મથી ઉત્પન્ન થયેલ ભાવ છે, એ આત્મા નથી. આત્મા તો અંતરમાં અભેદદ્રષ્ટિ કરીને આનંદને અનુભવે તે આત્મા છે. ૪૭.

\*

જેમ લાકડાની અગ્નિમાં ઉપર છારી વળી જાય છે ને અંદર સળગતું હોય છે; અગ્નિ ઉપરની છારીરૂપ રાખ અગ્નિથી જુદી જ છે. તેમ રાગ પણ ચૈતન્યની છારી સમાન હોવાથી ચૈતન્યથી જુદો જ છે. ઉણુતા અને અગ્નિ એકરૂપ છે તેમ જ્ઞાન ને આત્મા એકરૂપ છે. ૪૮.

\*

ભાઈ! બહારમાં સંયોગોનો ત્યાગ થયો તેમાં તારી પર્યાયમાં શું ફેર પડ્યો? બહારમાં ઓછા-વધતા સંયોગો હોય એનું લક્ષ છૂટી જાય અને કષાય મંદ હોય એનું પણ લક્ષ છૂટી જાય અને તારો પર્યાય ચૈતન્યને પકડીને પરિણમે એ મિથ્યાત્વનો ત્યાગ એ ખરો ત્યાગ છે. ૪૯.

\*

કાં તો ઈ થાય એના ભગવાનનો ને કાં થાય રાગનો! ત્રીજી કોઈ ચીજ એની નથી, કાં થાય રાગનો, કાં થાય વીતરાગસ્વભાવનો, ત્રીજનો ઈ થતો જ નથી. આમ વાત છે. ૫૦.

\*

મારા સ્વદ્રવ્ય-ક્ષેત્ર-કાળ-ભાવમાં પરનો અભાવ છે—એમ નિર્ણય કરો અને પછી મારા સ્વભાવમાં વિભાવનો પણ અભાવ છે એમ

નિર્ણય કરો. ૫૧.

અપના પરમેશ્વરકા જીવકો માહાત્મ્ય આતા નહીં. થોડા મંદ કષાય હો જય ઉસકા માહાત્મ્ય આતા હૈ, થોડા શાસ્ત્રકા જ્ઞાન હો જય તો ઉસકો લગતા હૈ મૈં બહોત જનતા હૂં, થોડી ભેદવાળી શ્રદ્ધા હો જય તો ઉસકો લગતા હૈ મેરી શ્રદ્ધા પક્કી હો ગઈ હૈ. અરે ભાઈ! એ પરલક્ષી જ્ઞાનાદિકી કુછ મહિમા નહિ હૈ. ઉસકી મહિમા સ્વભાવકી મહિમાકી દષ્ટિકો રોકતી હૈ. ૫૨.

શુભાશુભ ભાવમેં દુઃખ લગે, સ્વભાવમેં આનંદ લગે તબ સચિ હોતી હૈ. સંસારમેં બાલબચ્ચોંકી સચિ હૈ ઉસમે અનંત ગુણી સચિ હોની ચાહિયે. ૫૩.

જ્ઞાની રાગકા કર્તા નહીં હોતા, જ્ઞાતા હી હૈ. રાગ તો દુઃખભાવ હૈ, દુઃખભાવકા કર્તા કૈસે હોતા હૈ! સુખભાવકા હી જ્ઞાની કર્તા હોતા હૈ. ૫૪.

વાત ઈ છે કે બહિર્મુખ લક્ષ છે તે અંતર્મુખ કરવાની વાત છે. “લાખ વાતની વાત છે નિશ્ચય ઉર આણો.” અંતર્મુખ થવું એ વાત છે. આત્માને ઉર લાવો એ એક જ વાત છે. ૫૫.

વગર વાંચ્યે પણ અંદરમાં કાંઈક ચાલતા ચાલતા વિચારધારા વિકલ્પનો અભાવ થવાનું કારણ થશે, પણ વસ્તુનું જેને ભાન જ નથી એને વિચાર ચાલતા નથી અને વિકલ્પોને તોડવા માગે છે એ વિકલ્પ ક્યાંથી તોડી શકશે? ૫૬.

દ્રવ્યમાં વિકાર નથી, ગુણમાં નથી, નિમિત્તમાં નથી. પણ માણે  
જેર કરીને જખરજરતીથી અદ્વરથી લટકતો, સમય પૂરતો ઊભો  
કરે છે. ૫૭.

ધૂળને જોવી હવે રહેવા ઘાં! જોનારને જુઓ! જોનારને જોવો  
એ વસ્તુસ્વરૂપ છે માટે જોનારને જોવો. ૫૮.

જોમ અનાદિથી ઈ આત્મા વિના ચલાવે છે તેમ રાગ વિના  
ચલાવતાં શીખ. ૫૯.

ભાઈ! તારા ખીરસામાં બધું બધું છે, કાઠીને ખા એટલી જ  
વાર છે! તારી શક્તિમાં અનંત જ્ઞાનાદિ બધાં પડ્યા છે, કુતૂહલ  
કર! ૬૦.

હઠવું છે ક્યાં? પુણ્ય-પાપરૂપ હું થઈ ગયો છું એમ એણે  
માન્યું છે પણ એ હું નહીં, ખસ એટલી વાત છે, માન્યતા  
જ ફેરવવાની છે. તારી દષ્ટિફેરે સંસાર છે અને હું પુણ્ય-પાપરૂપ  
થયો જ નથી—એવી દષ્ટિ ને અનુભવ કરવો એ જ મુક્તિ છે.  
એવો અંતરસ્વીકાર કરવો એ જ મુક્તિ કહો કે મુક્તિના પંથ  
કહો. ૬૧.

જ્ઞાનમાં ખરેખર તો રાગ જણાય છે. ત્યાં અજ્ઞાની માની  
બસે છે કે મેં રાગ કર્યો એ રાગનું કર્તૃત્વ જ મિથ્યાદર્શન છે. ૬૨.

આ સમજવા માટે કેટલી ધીરજ જોઈએ અને કેટલી શાંતિ

નેઈ એ ! ખહારના કેટલા ઉછાળા છૂટી જાય ત્યારે ઈ અંદરમાં જાણવા  
જાય. ૬૩.

\*

ખરેખર તો ખંડ ખંડ જ્ઞાન ત્રિકાળી સ્વભાવની અપેક્ષાએ  
સંયોગરૂપ છે. જેમ ઈન્દ્રિયો સંયોગરૂપ છે તેમ આ ખંડ ખંડ જ્ઞાન  
પણ સંયોગરૂપ છે, સ્વભાવરૂપ નથી. ૬૪.

\*

હું કારણ થઈને મારું કાર્ય થાય એવો વિકલ્પ પૂર્વક નિર્ણય  
કર્યો તો પણ ઈ હજી સ્વસન્મુખ નથી, તો પરને લઈને કાર્ય થાય  
એમ માને ઈ તો હજી કયાંય પડ્યો છે. ૬૫.

\*

આહાહા ! જતિસ્મરણજ્ઞાનમાં સામાનો પૂર્વદેહ જાણાતો નથી,  
આત્મા જાણાતો નથી, છતાં નિર્ણય કરી દ્યે કે આ આત્મા જ  
સંબંધમાં હતો ! આટલી તો જતિસ્મરણની તાકાત ! તો કેવળજ્ઞાનની  
કેટલી તાકાત હોય !! મતિજ્ઞાનની પર્યાય પણ આટલું નિરાલંબનપણે  
કામ કરે તો કેવળજ્ઞાનના નિરાલંબનપણાની શું વાત ! ૬૬.

\*

અહો ! અંતરના અભિપ્રાયની અને મિથ્યા-અભિપ્રાયની શું  
કિંમત છે એની જગતને ખબર નથી. રાગના કણથી લાભ થાય એમ  
માન્યું એણે ચૈતન્યને લૂંટી લીધો. ૬૭.

\*

કોઈ કહે છે કે કેવળી પહેલે સમયે વાણી ગ્રહે છે ને બીજે સમયે  
છોડે છે. અરે પ્રભુ ! કેવળી તો વાણીને છોડે ને ગ્રહે તો નહીં જ,  
પણ સમ્યગ્દષ્ટિ પણ વાણીને ગ્રહે કે છોડે તો નહીં, પણ સમ્યગ્દષ્ટિ  
રાગને ગ્રહે અને છોડે નહીં. વસ્તુ સ્વરૂપ જ એમ નથી—રાગને  
ગ્રહવો છોડવો એવું વસ્તુના સ્વરૂપનો ગુણ જ નથી. આ દિગંખર

સંતોની હહેરૂ છે. આત્મા તો શુદ્ધનો સાગર છે ને! એમાં કયાં રાગ હતો જ! ૬૮.

\*

શરીરના નામથી પણ એવો રંગાઈ ગયો છે કે ઘોર નિંદ્રામાં પણ એનું નામ લ્યો ત્યાં ખેઠો થઈ જાય! તેમ આત્મામાં એવો રંગાઈ જાય કે ચૈતન્ય જાયકળયોત છું. સ્વપ્નમાં પણ એ જ વાત આવે. જેને જેની લગની લાગી હોય તેને સ્વપ્ના પણ એ જ આવે. અમે આનંદ ને શુદ્ધ ચૈતન્ય છીએ, પુણ્ય ને પાપ તે અમે નહીં. અમે વ્યવહારે તેને જાણનારા છીએ, ખરેખર તેના જાણનારા પણ નથી. ૬૯.

\*

( સમ્યક્ માટેનો અભ્યાસ કયાં સુધી કરવાનો? )... કયાં સુધી કરવાનું શું? આનું આ જ કરવાનું છે, ખીજું કરવાનું જ શું છે? આ જ કરવાનું છે. રાતના વખત મળે, સવારના વખત મળે તેમાં ધારણામાં દહતા થઈ હોય એટલે ઘોલન ચાલ્યા જ કરે. આખો દિવસ આનું આ જ કરવાનું છે. નિવૃત્તિ જ છે ને! ખીજું શું કરવાનું છે? ૭૦.

\*

પહેલું સ્વજ્ઞાન ચૈતન્યમૂર્તિને જોય કરીને કરો, ખીજું બધું જ્ઞાન તેમાં આવી જાય છે. ૭૧.

\*

અરે! દષ્ટિના પંથને નિર્માણ ન કરે અને આવો આત્મા ન તારવે ત્યાં સુધી એનું કલ્યાણ થાય તેમ નથી. ૭૨.

\*

.... આ તો કેવળી પાસેથી આવેલા સંસ્કારો છે. અમે તો પૂર્વાભવના જૂના દિગંબર છીએ. ૭૩.

\*



ક્રમબદ્ધના છંદેડાટમાં ક્રમબદ્ધનો છંદેડાટ નથી પણ અકર્તા-  
પણાનો છંદેડાટ છે. જ્ઞાનસ્વભાવ અકર્તા સિદ્ધ કરીને પુરુષાર્થ  
કરાવવો છે. ૭૪.

\*

અહો! ૮૦ વર્ષની આયુવાળો ૨૦ વર્ષથી માંડી ૬૦ વર્ષ સુધી  
તે ભવની ચિંતા કરે છે, પરંતુ ૮૦ વર્ષ પછીનો જે સમય તેની  
જરીયે ચિંતા ન કરે એ તે કેવી ધીઠાઈ! ૮૦ વર્ષ પછીનો જે પહેલો  
સમય તે આખોય ભવ પણ એ જ આત્માનો છે. કાંઈ ખીજ આત્માનો  
એ ભવ નથી. તડકા-છાયા વચ્ચે આંતરું નથી. તેમ જ ભવ વચ્ચે  
આંતરું નથી માટે ખીજ ભવની તો ચિંતા કર! ૭૫.

\*

આ પૈસાવાળો અને આ સારા નિરોગ શરીરવાળો એમ ન  
જે, પણ આ કેવળી થઈ ગયા, આ પૂરણ થઈ ગયા અને મારે  
પર્યાયમાં હજુ અધૂરું છે એમ જે ને! ૭૬.

\*

ચૈતન્યજ્યોતિનો અંતરમાં અનુભવ કરતાં, સૂર્યના તાપથી  
સજગતી ઉદ્ધની જેમ રાગ ખળી જાય છે, કરમાઈ જાય છે. ૭૭.

\*

કોઈ દિવસ જોયું નથી એવા રોકેટનો ભરોસો કરે છે પણ એક  
સમયમાં આવતા પદાર્થોને જાણી દ્યે એવી શક્તિનો ભરોસો તો  
લાવ! ૭૮.

\*

પરમાણુ શુદ્ધ થયા પછી પાછો અશુદ્ધ થઈ જાય છે ને છવ શુદ્ધ  
થયા પછી શુદ્ધ જ રહે છે. એટલે પરમાણુ બંધ સ્વભાવી જ છે અને  
છવ મોક્ષ સ્વભાવી જ છે. પરમાણુમાં શુદ્ધ થવાની યોગ્યતા છે ને  
છવમાં બંધ થવાની યોગ્યતા છે. ૭૯.

\*

સઘન વૃક્ષોના વનમાં છાયા માંગવી નથી પડતી, સ્વયં મળી જાય છે. તેમ આત્મદ્રવ્ય પાસે યાચના કરવી નથી પડતી, પરંતુ પૂર્ણાનંદની સમીપ દષ્ટિ પડતા જ છાયા સ્વયં મળી જાય છે, માગવી નથી પડતી. હે જિનેન્દ્ર ! તું તો વીતરાગ છે તેથી કોઈને કાંઈ આપતો નથી. કોઈથી કાંઈ લેતો નથી પરંતુ વૃક્ષની છાંયાની જેમ તારું શરણુ જે દયે હે તેને સ્વયં શરણુ મળી જાય છે. આત્મદ્રવ્યની દષ્ટિ કરતાં નિઃશંક છે કે આત્મા કૃપા કરે જ. ૮૦.

\*

હે જિનેન્દ્ર ! તારી ભક્તિથી હું પવિત્રતા તો પૂરી પામીશ જ, પરંતુ પુણ્યમાં પણ પૂરી પ્રાપ્તિ થશે. હું તીર્થંકર ચક્રવર્તી આદિ પદ પામી મારી પૂર્ણતા સાધીશ. ૮૧.

\*

અનુભવથી જ ગમ્યતા થાય એ જ આત્માનો મહિમા છે. તેને બદલે થોડી કષાયની મંદતા અને જ્ઞાનનો ઉઘાડ થાય અને એનો મહિમા આવી જાય ત્યાં આત્માના મહિમાનું ખૂન કરે છે, આત્માનો મહિમા રહેતો નથી. ૮૨.

\*

કોઈ જીવને મારે નહિ, દયા પાળે, પણ ખંડખંડજ્ઞાન-ઇન્દ્રિયજ્ઞાન તો ઝેરરૂપ જ્ઞાન છે, દુઃખરૂપ જ્ઞાન છે. એ ખંડખંડજ્ઞાનરૂપ ઇન્દ્રિયજ્ઞાનથી પાછો વળી અતીન્દ્રિયજ્ઞાનરૂપ થઈને આત્માનો અનુભવ કરે એ જ્ઞાન છે, એ જૈનશાસનની અનુભૂતિ છે, જેમાં રાગમિશ્રિત જ્ઞાનથી ઉત્પાત્ત થતી નથી. ૮૩.

\*

અત્યારે તો શાસ્ત્રની જ જરૂર છે. સૌંધા...સૌંધા...સૌંધા... જ્ઞાન કરો...જ્ઞાન કરો...જ્ઞાન કરો...આત્મવસ્તુના પડખા સમજો. આ જ મૂળ વસ્તુ છે. ૮૪.

\*

શ્રોતા :—ધર્મ કરવામાં આટલી બધી મહેનત કરવી પડતી હશે ?  
પૂજ્ય ગુરુદેવ :—આમાં મહેનત કયાં છે ? આ તો સમજણને  
ફેરવવાની વાત છે.

શ્રોતા :—પણ આમાં વિચારની મહેનત કરવી પડે ને ?

પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી :—ઈ મહેનત કયાં છે ? ઈ તો જ્ઞાનની પર્યાય  
છે, એમાં મહેનત નથી. ૮૫.

\*

એને રાગનું ને નિમિત્તનું માહાત્મ્ય આવ્યું છે ને કાં તો એક  
સમયની પ્રગટ પર્યાયનું માહાત્મ્ય આવ્યું છે પણ વસ્તુ આખી  
અંદર પડી છે એનું માહાત્મ્ય આવતું નથી શ્રીમદ્ રાજચંદ્રે કહ્યું  
છે ને ! કે જગતને સૃષ્ટિનો ગુપ્ત ચમત્કાર ભાસતો નથી એટલે કે  
અંદરમાં આખી શક્તિ પડી છે તે ભાસતી નથી. ૮૬.

\*

જ્ઞાનનો સ્વભાવ જગતના પદાર્થોને જાણવાનો છે તેને બદલે  
તેને કરવા-મૂકવાનું માને તો અનંતા કષાયખાના માંડવા જેવું મહાન  
પાપ છે. જોયો છે તેને રચવા જાય તો મોટો ખૂની મહા પાપી  
કષાયી છે. ૮૭.

\*

અરે ! મારામાં પર કે રાગ કાંઈ નથી એવા ભાનમાં તો કેટલો  
કષાય મંદ થઈ જાય; એને સ્વચ્છંદ થાય જ નહિ. ભણે લડાઈ-ભોગના  
પરિણામ હોય છતાં અનંતાનુબંધી કષાય નથી અને મિથ્યાદષ્ટિ  
ત્યાગી થયો હોય છતાં અનંતાનુબંધી તીવ્રકષાયી છે. ૮૮.

\*

ભગવાન ! તેરેમેં જે શક્તિ હૈ ઉસકો તું સમ્હાલતા નહીં હૈ  
और अपनेमें જે शक्ति नहीं हૈ ऐसे भावको उत्पन्न करके  
उसमें धूस जाता हૈ. ૮૯.

\*

આટલું આમ કરું ને આમ કરું ને આટલું વાંચુ ને-કરું  
ને-એમ જેની દષ્ટિ પડી છે તેને પરમાત્મા હેય વર્તે છે. ૯૦.

\*

ઈ નજર કરે કે પરના કાર્ય મારા નહીં, ત્યાં દુઃખ હજીવું  
થઈ જાય છે. ૯૧.

\*

પોતાના ભગવાન સાથે જીવે તકરાર માંડી છે અને સુખને  
માટે ખીજે ખીજે ભટકયા કરે છે. ૯૨.

\*

ભગવાન એસા કહીને હૈં કિ ભીખ માંગનેકી તેરી તાકાત નહીં,  
તેરા સ્વભાવ નહીં. ભગવાન એસા કહેવે ઔર તુજે એ જયે ભી  
નહીં તેા તુને ભગવાનકો માના નહીં. ૯૩.

\*

આત્મા એટલે જ સમજણનો પિંડ...જ્ઞાનનો [પડ...ખસ  
આમાં તેા સમજવું...સમજવું...સમજવું જ એક આવે છે, ખીજું  
કાંઈ કરવાનું આવતું નથી!-પણ સમજવું એ કરવું નથી? -  
સમજવાનું જ એક કરવાનું છે. પરંતુ સમજવાનું કરવું, જ્ઞાન  
કરવું એનું એને માહાત્મ્ય આવતું નથી. ૯૪.

\*

અટકવાના સ્થાનો અનેક છે. અંદર આવવાનો માર્ગ એક જ  
છે. જીવને ક્યાંક ને ક્યાંક મીઠાશ રહી જાય છે. અરે! ચાલની  
પણ મીઠાશ હોય! હાથા જેવી મલપતી ચાલ હોય તેા એનીય  
મીઠાશ! ઈ તેા સ્થૂળ છે, સૂક્ષ્મમાં તેા રાગની જ મીઠાશ હોય છે....  
ધારણાજ્ઞાન થઈ જાય અને સમજવતાં આવડી જાય તેા એની મીઠાશ  
આવી જાય છે, એમ ક્યાંક નહીં ને ક્યાંક અટકી જાય છે. અંદરમાં  
કોઈને કોઈ પણ શલ્ય રહેતું ન હોય તેા આત્મા તરફ વળ્યા

વિના રહે જ કેમ? ૯૫.

શ્રોતા:—આપની વાણી પણ એવી છે કે તત્કાળ મોક્ષ થામ.

પૂજ્ય ગુરુદેવ:—મોક્ષ જ છે. દષ્ટિ અંદરમાં કરી એટલે મોક્ષ જ છે. અંદરમાં મોક્ષ પડ્યો છે ને દષ્ટિ કરી એટલે મોક્ષ જ છે. પછી થોડી વાર લાગે એનું કાંઈ નહીં...૯૬.

ગુરુ કહે છે કે તારામાં તું સમા, ગુરુની પ્રથમ આ આજ્ઞા છે. પ્રથમ દષ્ટિ વીતરાગ, જ્ઞાન વીતરાગ, સ્થિરતા વીતરાગ. ત્રણ કાળના તીર્થકરોનો આ હુકમ છે. ૯૭.

સૌના પરિણામની જવાબદારી સૌના માથે છે. ૯૮.

શરીરને બાદ કરો, પુણ્ય-પાપને બાદ કરો, અલ્પજ્ઞતાને બાદ કરો, તો બાદ કરતાં કરતાં જે બાકી રહી જાય તે આપ્તો આત્મા છે. ૯૯.

શ્રોતા:—હું અકર્તા છું ત્યાં (એવો વિકલ્પ છે ત્યાં) એણે થોડું તો આલંબન લીધું છે ને? જોઈએ તેટલું નથી લીધું...

પૂજ્ય ગુરુદેવ:—આલંબન લીધું જ નથી. જરીએ આલંબન લીધું નથી. ઈ તો ધારણાથી પર્યાયમાં એઠો વાતુ કરે છે. અકર્તા સ્વભાવને અવલંબ્યા વિના પર્યાયમાં ઊભા રહીને આલંબન થતું નથી.

શ્રોતા:—એને કાંઈક તો લક્ષમાં આવ્યું છે ને?

પૂજ્ય ગુરુદેવ:—ના, ઈ તો ધારણામાં ઊભો ઊભો વાતુ કરે છે. એમ તો ૧૧ અંગવાળા દ્રવ્યલિંગીએ પણ એવી ધારણા કરી હતી. ૧૦૦.

નયપક્ષનો અર્થ જ વિકલ્પની મમતા છે, અભિનિવેષ છે, ત્યાં પકડાઈ ગયો છે, પર્યાયના લક્ષમાં ઉભો છે ઈ રાગમાં પકડાઈ ગયો છે. ૧૦૧.

તારો મહિમા કર, બીજો બધો મહિમા છોડ—એમ કહેવામાં આવે, પરંતુ હું શુદ્ધ છું ને પરિપુર્ણ છું એવો મહિમા આવે છે ઈ પણ વિકલ્પાત્મક મહિમા છે. ખરેખર તો સ્વસન્મુખ થતાં અંતરમાં હોય છે.

શ્રોતા:—સ્વસન્મુખ થવું એટલે મહિમા કરવો ને ?

પૂજ્ય ગુરુદેવ:—મહિમામાં પણ હજી વિકલ્પ છે, અંદરમાં સહજ ઢળી જવું... કહેવામાં તો શું આવે ? વસ્તુ તો વચનાતીત છે. જેટલું કહેવામાં આવે તે બધું તો ભેદરૂપ છે, ઢળી જવ ઈ પણ હજી ભેદ છે. ૧૦૨.

આ સમયસારમાં કેવળીના પેટ ખોલીને છેલ્લામાં છેલ્લી પદ્ધતિ મૂકી દીધી છે. ( જ્ઞાન તે આત્મા કહીને છેલ્લામાં છેલ્લો વ્યવહાર બતાવી દીધો છે. જ્ઞાનના ભેદને જ વ્યવહાર કહ્યો છે. ) ૧૦૩.

બાહ્યબુદ્ધિ છોડાવવા, અંતરબુદ્ધિ કરાવવા, દ્રવ્યાનુયોગ છે. તારો અંતરમાં આનંદ છે—એમ શ્રદ્ધા કર. ભાઈ ! તું આત્મા છો. તારો આત્મા આનંદ સ્વભાવથી ખાલી ન હોય. સમ્યગ્દર્શન એટલે મારામાં જ આનંદ ભર્યો છે એવી શ્રદ્ધા કરાવવા જ દ્રવ્યાનુયોગ છે. ૧૦૪.

આત્મા એકલો જ્ઞાન સ્વરૂપ જ વસ્તુ છે તેમાં રાગ જે અજ્ઞાન-સ્વરૂપ છે, તે કરવાનું આવતું જ નથી, પણ જ્ઞાનસ્વરૂપમાં ઠરવાનું જ આવે છે. જ્ઞાનસ્વરૂપમાં ઠરવું એ જ પ્રત્યાખ્યાન છે. આ જ્ઞાન-

સ્વરૂપમાં ઠરવાની જેને ખબર નથી તેને કઈ ભૂમિકામાં કેટલો રાગ આવે છે તેની ખબર જ હોતી નથી. ૧૦૫.

\*

વર્તમાન વર્તમાન વર્તતી ચાલુ કાળની જ્ઞાન પર્યાય તે ત્રિકાળી જ્ઞાયકનો જ એક અંશ છે. તેને અંતરમાં વાળતા “ ચૈતન્ય હીરો ” જ્ઞાનમાં આવે છે. અવયવ દ્વારા અવયવી ખ્યાલમાં આવે છે. જ્ઞાનની પર્યાયને અંતરમાં વાળીને જે તો તારો ચૈતન્યસૂર્ય તેને ખ્યાલમાં આવશે. તેનો પ્રકાશ તેને દેખાશે. ૧૦૬.

\*

અંતરમુખ અને બહિર્મુખ એ બે જ મોટી વાત છે. આ વાત જન-શાસન સિવાય બીજે કયાંય હોઈ શકે નહિ. અંતરમુખ વસ્તુ આખી પડી છે તેમાં અંતરમુખ થવું એ વાત જન-દર્શન સિવાય બીજે હોઈ શકે નહીં. કારણ કે આ વસ્તુસ્થિતિ છે. તેથી જ્યાં વસ્તુસ્થિતિ હોય ત્યાં જ આ વાત હોય. ૧૦૭.

\*

અહોહો ! આ સર્વજ્ઞ, આ કેવળી, આ મોક્ષ એમ જેને જેસી જાય તો એને ખંધનની રાચ છૂટી જાય ૧૦૮.

\*

મોઠાને ઉત્સંગ બેઠાને શી ચિંતા, સેવક થયા નિશ્ચિંતા; અરે ! મા-આપના બોળે બાળક બેઠું હોય એને પણ ચિંતા ન થાય તો ભગવાનને બોળે બેઠો એને ભવ હોય ? ઈ બને જ નહીં. જેને ભગવાન બેઠા અને હું પણ ભગવાન છું એમ પ્રતીતિ આવી તેને ભવ હોય જ નહિ. ૧૦૯.

\*

શાસ્ત્રથી જ્ઞાન નથી થતું તેમ કહ્યું, તેથી કોઈ શાસ્ત્ર-અભ્યાસ છોડી દે તો ઉલટો અશુભમાં જશે. આ તો શ્રદ્ધા કરાવવા કહેવાય છે કે શાસ્ત્રથી જ્ઞાન થતું નથી. પરંતુ ચોપડા બેઠાને વિકલ્પ આવે છે ને

ચોપડા બેવે છે, તેમ શાસ્ત્ર-અભ્યાસનો શુભ વિકલ્પ આવે છે. છે  
તો શુભરાગ, વિકલ્પવાણું જ્ઞાન, પરંતુ આવ્યા વિના રહેતું નથી. ૧૧૦.

\*

અહો! શરીરને માથે પ્રહાર પડતાં હોય અને અંદર આત્મામાં  
શાંતિનું વેદન ચાલતું હોય છે. દુનિયા દેખે કે દુઃખી છે જ્ઞાની દેખે  
કે સુખી છે. ૧૧૧.

\*

જેમ પાંચસો ધનુષ્યની કાયાવાળા મોટા માણસના પગનો  
અંગૂઠો વાળથી બાંધેલ હોય અને કાંઈ બંધન કહેવાય? તેમ ચૈતન્ય  
શક્તિ સ્વભાવના સામર્થ્ય પાસે ચારિત્રગુણની એક ક્ષણની વિકારી  
પર્વાયનું બંધન એ તે કાંઈ બંધન કહેવાય? ૧૧૨.

\*

(શ્રોતા :—) ન્યાલ થઈ જાય એવી વાત છે. (પૂજ્યશ્રી :—)  
ન્યાલ શું? અંતર્મુહૂર્તે મોક્ષ થાય એવી વાત છે. બહુ તો સાંવક  
થયો એટલે અસંખ્ય સમયે તો મોક્ષ લીધે જ છટકો. ૧૧૩.

\*

સમ્યગ્દર્શન એટલે તો બાઈ! આખો પરમાત્મા દષ્ટિમાં  
બેસી ગયો. ૧૧૪.

\*

આ ગોળો રાગથી છટો પડી ગયો પછી એકલો જાણનાર જ  
છે. પછી દષ્ટિ તો અંતર્મુખમાં જ કામ કર્યા કરે છે, અને રાગ તો  
બાહ્યમુખ રહી ગયો.

અંતર્મુખ થતાં બાહ્યમુખનું જ્ઞાન રહે છે પણ પરિણમન તો  
અંતર્મુખમાં નિરંતર વહ્યા જ કરે છે. ૧૧૫.

\*

આ તો એવી વાત છે કે સાદિ-અનંત આનંદ આનંદ થઈ



જ્ય એને સંસાર અનાદિ સાંત થઈ જાય છે. એનું કૃણ મહાન છે, તો એનું કારણ પણ મહાન છે તો એનો આધાર પણ મહાન છે એમ એને પ્રથમ નિઃશંકપણે માસવું જોઈએ. પછી અંતરમાં પ્રયોગ થાય. ૧૧૬.

\*

ભગવાન આત્મા એક-એક રજકણના લેખાસ વિનાનો, અને રાગના લેખાસ વગરનો છે, એવી દૃષ્ટિ વિના ખરેખર (સાદુ જીવન હોય તોપણ) સાદુ જીવન નથી. ૧૧૭.

\*

સમ્યક્દર્શન હોવા, ભગવાન હો ગયા. રાગકા મેં કર્તા નહીં. પરકા મેં કર્તા નહીં. મેં તો સર્વજ્ઞ હું, તો શ્રદ્ધા મેં સર્વજ્ઞ હો ગયા. જોલનેકી આત નહીં હૈ, અકર્તાપણા પ્રગટ હુઆ હૈ. ૧૧૮.

\*

સત્ જેવું છે એવું જ્ઞાનમાં ન આવે તો તે જવાબ નહીં આપે, સમ્યક્ જ્ઞાન નહીં થાય, દૃષ્ટિ નહીં થાય, અનુભવ નહીં થાય. શ્રીમંતને કોઈ ભીખારી કહે તો તે જવાબ નહીં આપે, તેમ સત્ જેવું છે તેવું કબૂલશે નહીં તો સત્ જવાબ નહીં આપે. ૧૧૯.

\*

આત્મા તો મહાપરમેશ્વર પદાર્થ છે. અનંતા કેવળીને પોતાના પેટમાં ગળી જાય એવો મહાન છે. પ્રગટમાં ભલે થોડું હોય પણ અપ્રગટમાં મહાન શક્તિ પડી છે. પ્રગટ નથી એટલે એને આટલી મહાન શક્તિ છે એમ ખેસતું નથી. ૧૨૦.

\*

હે ભગવાન! આપને તો ચૈતન્યકા ભંડાર જોલ દિયા. હિસકે પાસ કોન એસા હૈ જિસકો ચક્રવર્તીકા વૈભવ ભી તરણા જેસા

ન લગે ? ૧૨૧.

\*

એકલા શાસ્ત્ર-અભ્યાસમાં જ જે લાગી રહ્યો છે તેને સ્વભાવમાં આવવા શાસ્ત્રાભ્યાસનો નિષેધ કર્યો છે. પણ તે સાંભળીને કોઈ અપદ સ્વભાવમાં તો જઈ શકતો નથી અને શાસ્ત્રાભ્યાસમાં પ્રવર્તતો નથી તો તે તો નિશ્ચયાભાસી છે. ૧૨૨.

\*

જેમ તેલ પાણીનાં પ્રવાહમાં ઉપર ને ઉપર તરે છે, પાણીના દળમાં પેસતું નથી. તેમ વિકાર ચૈતન્યના પ્રવાહમાં ઉપરને ઉપર તરે છે, ચૈતન્યના દળમાં પેસતો નથી. ૧૨૩.

\*

પૃથક વસ્તુને પૃથક કરવાની તારી તાકાત નથી તો તું નપુંસક છે. પૃથક તો છે જ પરંતુ પૃથક માન્યું નથી. માટે પૃથક માનવામાં વીર્ય જોઈ એ છે. ૧૨૪.

\*

વિદ્યાના ટોપલામાં રતન ધણું હોય તોપણ તે રતન જ છે. તેમ શરીર ગમે તેવું ઢોરતું હોય, વ્યંતરી દેવીનું હોય પણ અંદરમાં ચૈતન્ય રતનનું ભાન થયું છે એને એમ ઉશ્લાસ આવી જાય છે કે અહો ! આવો ભગવાન મારી પાસે છે અને હું કયાં જોવા જાવ. એમ ઉશ્લાસમાં અંદર ડોલી જાય છે. ૧૨૫.

\*

જેને ખરેખર એમ લાગે કે મારું જીવન નિષ્ફળ ગયું, એ તો સફળતાનો માર્ગ ક્યે છે. ૧૨૬.

\*

સ્વભાવનું માહાત્મ્ય કરવા આ વાત કહેવામાં આવે છે. મારા અંતરમાં આનંદ ભર્યો છે. ભગવાન કહે છે અને મને ભાસે

છે. આ રાગ તો કૃત્રિમ અને દુઃખરૂપ છે. માટે આનંદ સ્વભાવ ઉપર દષ્ટિ કરે તો સમાધાન અને શાંતિ થશે. ૧૨૭.

\*

(શ્રોતા:-) આમાં કમાણી શું થાય? (પૂજ્યશ્રી:-) આમાં કમાણી એ થાય કે ઈ પોતે ત્રણ લોકનો નાથ થાય, કેવળજ્ઞાનનો બાદશાહ થાય ઈ કમાણી છે. અરે! શ્રદ્ધા-જ્ઞાન થયા ત્યાં જ ઈ કેવળજ્ઞાનનો બાદશાહ થઈ ગયો. ૧૨૮.

\*

મિથ્યાત્વ એ જ સંસાર છે અને સમ્યક્ એ જ મુક્તિ છે. “અનુભવનો એટલો મહિમા છે કે એક આત્માનો અનુભવ થયો એટલે ૧૨ અંગની-ભાણુતરની ખટક રહી નહિ. પંચ મહાવ્રતની-ગણુતરી રહી નહિ. વ્યવહાર શ્રદ્ધાની અપેક્ષા રહી નહિ.” ૧૨૯.

\*

જેણે દષ્ટિમાં મુક્તિધામ જોયું છે, રાગથી અને સંયોગથી પૃથક ચૈતન્યગોળો જોયા છે તે મહાદાને જેમ પાલિશ લાકડાથી બાળે પણ પ્રીતિ નથી—એમ જ્ઞાની રાગના ભાવથી મરી ગયા છે. એક સચેતન-જ્ઞાનજ્યોતિથી જીવન છે. સાક્ષાત્ જ્યોતિ અનાદિ-અનંત જોનાથી જીવન છે. ૧૩૦.

\*

જેને હું દુઃખી છું એમ લાગે ઈ સુખ પ્રાપ્ત કરવા તરફ વલણ કરે. પર-પદાર્થમાં ઠીકપણું અને અઠીકપણું લાગવું એ જ દુઃખનું લક્ષણ છે, પોતાની શાંતિ માટે પરનો આશ્રય લેવો પડે એ જ દુઃખ છે. ૧૩૧.

\*

આત્મસ્વભાવનો અનંતો અનાદર અને અનંતા પર દ્રવ્યોની કર્તાશુદ્ધિ, એવા મિથ્યાત્વ ભાવને છેદવા માટે અનંત, આચંત્ય

પુરુષાર્થ માંગે છે. મહાન પુરુષાર્થરૂપી ઘણુના ધા વડે એનો ઉદ્ધાર થઈ શકે છે. ૧૩૨.

\*

જેવો ભગવાનનો સ્વભાવ છે એવો જ મારો સ્વભાવ છે, પણ અહો! એને ભરોસાની સરાણે ચડાવવો, શ્રદ્ધામાં લેવો, એના અસ્તિત્વમાં આ હું છું, એમ પ્રતીતિ કરવી! અહો! એ નિર્વિકલ્પ દ્રષ્ટિ વિના થાય જ નહિ. ૧૩૩.

\*

વિકારની કિંમત ઘટી જાય અને સ્વભાવની કિંમત વધી જાય એટલે વિકાર મંદ થઈ જાય, પાંગળો થઈ જાય. વિકારની કેડ તૂટી ગઈ. વિકારની રુચિ ગઈ અને સ્વભાવની કિંમત આવી પછી અસ્થિરતાનો રાગ રહે છે. સ્થિરતા થયે તે પણ ઘટી જાય છે. ૧૩૪.

\*

ભાઈ! તું એકદમ નવરો પદાર્થ છે, ખાલીખમ છે. વિકાર અને પુણ્ય-પાપથી ખાલીખમ છો. જ્ઞાન અને આનંદથી તો ભરપૂર છો. તું વિકાર કરે તો પર્યાયમાં દેખાય છે, વસ્તુમાં તો વિકાર છે જ ક્યાં? ૧૩૫.

શ્રીતા :—કેવી રીતે સાંભળવું ?

પૂજ્ય ગુરુદેવ :—એ ... આત્માને રાગથી જરા મોકળો કરીને સાંભળવું. હું સિદ્ધ છું—એવું લક્ષ પ્રથમ કરીને સાંભળવું. આ તો ભાઈ! પરમેશ્વરની વાત છે. પરમેશ્વર કેમ થવાય એની વાત છે. ૧૩૬.

\*

નિમિત્તમાં મધુરપણું તેને લાગે કે જેને ઉપાદાનમાં મધુરપણું પ્રગટ્યું છે. આત્માના રસનો રસીક છવ છે તેને ભગવાનની વાણી મીઠી લાગે છે. જે આત્મામાંથી કમાણી કરીને આવ્યો છે એને વાણીમાં પણ

મીઠમ લાગે છે. ૧૩૭.

\*

રાગ છે તે વિમુખભાવ છે તેનો પ્રેમ રાખવાથી સ્વભાવ સન્મુખની તાકાત ક્યાંથી આવશે? પહેલા શ્રદ્ધામાં શુભભાવ વૈશ્યા સમાન છે, નાવિકા સમાન છે, એમ પહેલાં પક્ષ થવો જોઈએ. એમ પહેલાં શ્રદ્ધામાં આવે તો સ્વભાવ સન્મુખ થવાની તાકાત આવશે. ૧૩૮.

\*

અહો ક્ષણમાં મરી જવું અને મમતાનો પાર નહિ! ૧૩૯.

\*

લાખ શાસ્ત્ર અને ચારે અનુયોગમાં એક જ વાત કરી છે કે તારી ખર્દિમોહ દષ્ટિ જ તને અંતર્મુખ થવામાં વિઘ્નરૂપ છે. ૧૪૦.

\*

ઉપાય પણ એક છે. વિઘ્ન કરનાર પણ એક જ છે. આત્મજ્ઞાન એક જ ઉપાય છે અને ખર્દિમોહ દષ્ટિ એક જ વિઘ્નરૂપ છે. ૧૪૧.

\*

દ્રવ્ય ઉપર દાષ્ટ કરનેસે પ્રયોજન સિદ્ધ હોતા હૈ. દો નયકા જ્ઞાન કરવા છતાં પ્રયોજન ઉપર દષ્ટિ કોઈ છવકી હી જતી હૈ. કસકો સમ્યક્ત્વ હોતા હૈ ૧૪૨.

\*

ધીરો થા બાઈ! ધીરો થા. વીતરાગના ધરની દષ્ટિ પાંમવી જુહુ અલૌકિક વાત છે. એ દષ્ટિ થઈ એટલે તો એની મુક્તિ થઈ થઈ ૧૪૩.

\*

ચેતાનો ચૈતન્ય ભગવાન જિનસ્વરૂપ છે. તેની અંતર દષ્ટિ કરી-અંતર દર્શન કરતાં નિવૃત્ત અને નિકાચીત કર્મના ભુક્ષા થઈ

જાય છે ત્યારે વ્યવહારથી ભગવાનના દર્શનથી કર્મના ભુક્ષા કરેવામાં આવે છે. ૧૪૪.

\*

અંતરમાં દષ્ટિ લગાવવી એ જ આત્માનો ખોરાક છે. શ્રદ્ધા-જ્ઞાનનો વારંવાર અભ્યાસ કરવો એ જ આત્માનો ખોરાક છે. ૧૪૫.

\*

હે ભાઈ! સત્તને સમજ્યા વિના તને કોઈ શરણુ નહિ થાય. આંખ મીચાણી ત્યાં દ્રવ્ય-ક્ષેત્ર-કાળ-ભાવ બધું અન્નણ્યું...અન્નણ્યું થઈ પડશે...અંદરના જાણીતાને જોણે જાણતો કર્યો હશે તે જ્યાં જશે ત્યાં જાણીતો જ રહેશે. ૧૪૬.

\*

તિર્યચને સમ્યક્ત્વ થાય છે, ત્યાં કોઈએ પૂર્વે “આત્મા શુદ્ધ છે” એમ સાંભળ્યું હોય છે તે સ્મરણમાં આવતાં, પછી વિચારમાં ઉતરે છે, અને જેમ વીજળી ઉપરથી નીચે ઉતરી જાય, એમ વીર્ય અંતરમાં ઉતરી જાય છે. બસ! કરવાનું તો આટલું જ છે. પછી એમાં ને એમાં કરવાનું છે. ૧૪૭.

\*

દુઃખમાં તો આવું છે કે તારા ધ્રુવ-સ્વરૂપમાં આનંદ ભર્યો છે, એમાં દષ્ટિ દે. આકુળતા થાય છે, પણ વસ્તુ તો અનાકુળ રસ છે એના તરફ દષ્ટિ દે. લાખ વાતની આ એક વાત છે; બધું કોણ જાણતું તું! આમ વાત છે. ૧૪૮.

\*

મિથ્યાત્વ એ જ મોટામાં મોટો કષાય છે. તત્ત્વ નિર્ણય કરતાં કરતાં તે મંદ થતું જાય છે. નિર્ણય પુરો થઈ ગયો એટલે તેનો અભાવ થઈ જશે. ૧૪૯.

\*

દેહ-દેવળના મંદિરમાં સિદ્ધ પરમાત્મા હું પોતે જ ખિરાણું  
હું. ૧૫૦.

\*

અમે પરમાત્મા થવાના અને જોણે પરમાત્માને પોતાનામાં  
પવરાવ્યા એ પણ પરમાત્મા થયા વિના રહેવાના નહિ. ૧૫૧.

\*

કુંદકુંદ આચાર્ય કહે છે કે અમારા માલના ઘરાક કોણ હોય  
કે જોણે હૃદયમાં સિદ્ધ ભગવાનને ખિરાણમાન કર્યા છે, તે અમારા  
ઘરાક હોય, ( આખી સભામાં તાલીના ગડગડાટ ). હજી સમ્યગ્દર્શન  
શુદ્ધ નથી તેને સમ્યગ્દર્શન માટે સમજાવે છે. ૧૫૨.

\*

ભગવાન એસે નહિ કહતે હૈ કિ તુમહારી કાલવખ્તિ પકેગી  
તમ પુરુષાર્થ હોગા, હમ કહતે હૈ વૈસે તુમ પુરુષાર્થ કરો તો તુમહારી  
કાલવખ્તિ પક હી ગઈ હૈ. ૧૫૩.

\*

ખંધી વાત કરીને કહેવું છે એક જ કે દ્રવ્ય સન્મુખ થા, પહેલા  
સ્વચ્છ અને પછી પુરુષાર્થથી: આ ખંધી એની ટીકા છે. ૧૫૪.

\*

બહુગર ( કે. લાલ ) ઓકરીના બે કટકા કરીને જીવતી કરવાની  
વાત ચાલતા પૂજ્યશ્રીએ કહ્યું કે અરે! એમાં શું હતું? વિદ્યા  
આદિથી મોટું સૈન્ય ઊભું કરે, મારી નાખે, જીવતું કરી નાખે, પણ  
એમાં આત્માને શું લાભ?... એ... રાગથી જ્ઞાનની ભિન્નતાના કટકા  
કરી દે તો એ ખરો કહેવાય. ૧૫૫.

\*

કર્મનો ઉદ્ધય ભવિષ્યમાં કેવો આવશે એમ નહિ, પણ હું

ભવિષ્યમાં એવો આવીશ કે પુરુષાર્થ લાગુ પડી ગયો તો ક્ષણમાં  
કેવળજ્ઞાન લાવીશ. ૧૫૬.

\*

પોતાની ભૂમિકાને યોગ્ય થતાં વિકારી ભાવોને જે છોડવા માગે  
છે તે પોતાની વર્તમાન ભૂમિકા સમજી શક્યો નથી, માટે તેનું જ્ઞાન  
મિથ્યા છે અને જેને વર્તતા વિકારી ભાવોનો નિષેધ આવતો નથી  
પરંતુ મીઠાશ વેદાય છે તો એ પણ વસ્તુ સ્વરૂપ સમજ્યો નથી.  
તેથી તેનું જ્ઞાન મિથ્યા છે. જ્ઞાનીને તો રાગને રાખવાની ભાવના  
હોતી નથી અને રાગને ટાળવાની આકુળતા હોતી નથી. ૧૫૭.

\*

શ્રીમદ્ જેવા પણ ઈડરના પહાડ ઉપર બેસી શ્લોકોની સ્વાધ્યાય  
કરતા. કોઈ કહે કે પણ નિર્વિકલ્પ થઈ જાવ ને! સ્વાધ્યાય તો શુભ  
રાગ છે! તો એ સ્વછંદી છે. મિથ્યાત્વમાં નિર્વિકલ્પ થઈ ગયો છે. ૧૫૮.

\*

સર્વજ્ઞની વાણીએ પણ હું પુરો ન પડું એવો, એ તે હું  
કોણ? એનું જેને માહાત્મ્ય આવ્યું છે અને એ માહાત્મ્યનું ભાસવું  
એ જ એને કરવાનું કર્તવ્ય છે. ૧૫૯.

\*

પૂર્વે જે રામચંદ્ર આદિ મહાપુરુષો થયા અને તીર્થંકરો થયા  
તે બધા કેવળજ્ઞાન થયા પહેલાં મુનિ અવસ્થા કે ગૃહસ્થાશ્રમમાં  
વસ્તુનું સ્તવન વારંવાર કરતા હતા કે વસ્તુ આવી અચિંત્ય છે,  
પર્યાયનું આવું અચિંત્ય સામર્થ્ય છે, પરમાણુની તાકાત આટલી છે,  
તેની પર્યાયની તાકાત આટલી છે—એમ વસ્તુનું ચિંતવન-સ્તવન  
કરતાં હતા અને ભગવાનનું પણ સ્તવન કરતા હતા. ૧૬૦.

\*

આ કાંઈ આલી-ફાલીનો મારગ નથી પણ તીર્થંકર અને



અશ્વત્થીઓ પણ જે માર્ગે વિચરે છે એવો મહાન મારગ છે. જેના  
કૃણમાં સાદિ અનંતની શાંતિ થઈ જાય એવો પરમ સત્ય મારગ છે. ૧૬૧.

\*

મારે મારા ગુણ-પર્યાયની જરૂર છે અને ખીજની જરૂર નથી  
એનું નામ વૈરાગ્ય છે અને પોતામાં જે છે એની અપેક્ષા અને  
પોતામાં જે નથી તે બધાની ઉપેક્ષા એવા પોતાના અસ્તિત્વનું  
જ્ઞાન થવું તે જ્ઞાન છે. ૧૬૨.

\*

આખો વિદ્યાનંદ ડુંગર સમ્મેદશિખર અહીં અંદરમાં પડ્યો  
છે. એની ઉપર અંતરમુખ થઈને અનંતા તીર્થકરો મુક્તિ  
પામ્યા છે. ૧૬૩.

\*

પરદ્રવ્ય કોઈ અનુકુળ-પ્રતિકુળ હૈ હી નહીં. સારા જગત જ્ઞેય  
હૈ ઉસમેં દો ભાગ પાડના કે યે અનુકુળ યે પ્રતિકુળ-એ  
મિથ્યાદષ્ટિ હૈ. ૧૬૪.

\*

દેવોને જેમ કંઠમાંથી અમૃત ઝરતું હોવાથી ભોજનની ઇચ્છા  
ઉપજતી નથી. તેમ ધર્મીને અંતરમાંથી અમૃતરસ ઝરતો હોવાથી  
રાગનો રસ ટળી ગયો છે. ૧૬૫.

\*

મારું તત્ત્વ સહાય મને અનુકુળ જ છે. જેટલી ચૈતન્ય-કલ્પવૃક્ષની  
એકાત્રતા ઠરું એટલું મળે જ છે. મારે ખીજની જરૂર નથી. ૧૬૬.

\*

વસ્તુમાં રાગ-દ્વેષ અને મિથ્યા શ્રદ્ધાની ગંધ જ નથી. શક્તિમાં  
તો એકલું સિદ્ધપદ જ પડ્યું છે. એની દષ્ટિ થતાં, પર્યાયમાં એનું  
જ એનાશાસ્ત્ર થાય છે. ૧૬૭.

\*

જેમ શરીર, સ્ત્રી, આદિ પરદ્રવ્ય વિના ચાલે નહિ—એમ લઈને  
બેઠો છે, એમ એકવાર આમ તો લે કે મારે મારા આત્માની દૃષ્ટિ  
વિના એક ડગલું નહિ ચાલે લે! મારા દ્રવ્ય વિના મારે એક ક્ષણ  
પણ ન ચાલે એમ લે! ૧૬૮.

\*

સ્વભાવ અને રાગ સાથે એણે ગાંઠ બાંધી છે એ ગાંઠને એક  
ક્ષણ પણ એ તોડે તો રાગથી જુદો પરમાત્મા એને હાથમાં  
આવે છે. ૧૬૯.

\*

ત્રાજવે મેરૂ ન તોળાય—એમ કહે છે પણ અહીં તો ત્રાજવે  
મેરૂ તોળાય છે. શ્રદ્ધાએ મોટા પહાડને—ચૈતન્યને તોળ્યો છે. ૧૭૦.

\*

પરથી એકત્વ એ જ અનાદિનો એક જ રોગ છે અને એનું  
જ એને દુઃખ છે. પરથી વિભક્ત-ભેદવિજ્ઞાન એ એક જ ઉપાય  
છે. બસ આખા સમયસારમાં પહેલેથી ઠેક સુધી આ એક જ  
વાત છે. ૧૭૧.

\*

ભાઈ બાપુ! તારી પરમેશ્વરતાનો આધાર તારું દ્રવ્ય છે. તારે  
પરમેશ્વર થવું હોય તો તારી પરમેશ્વરતા તારા અંતરમાં ગોત. ૧૭૨.

\*

અરે છવ! અનંત સંસારમાં પરિભ્રમણ કરતાં તે વણાં દુઃખો  
સહન કર્યા—નરકાદિના ઘોરમાં ઘોર દુઃખોથી પણ તું સોંસરવટ નીકળી  
ગયો. પણ...વિરાધકભાવે, એકવાર જો આરાધકભાવે બંધા  
દુઃખોથી સોંસરવટ નીકળી જા એટલે કે ગમે તેવી પ્રતિકુળતા આવે  
તોપણ આરાધકભાવથી તું ડગે નહિ, તો ફરીને આ સંસારનું  
કોઈ દુઃખ તને ન આવે ને તારું સુખધામ તને પ્રાપ્ત થાય. ૧૭૩.

\*

એને ઝાઝા જોયોની સામુ જોવાની ટેવ પડી ગઈ છે. એને એક જોય તરફ આવવું કઠણુ લાગે છે. ઝાઝા બહારના જોવ સામું જોતા તેને ભરેલું-ભરેલું લાગે છે, એને એક જોયમા એને ખાલી ખાલી લાગે છે. ખરેખર તો ઝાઝા જોયોમાં ખાલીખમ છે, એને આ એક જોય ભરેલું છે. અનંતા જોય તરફ વળતાં એકતું જ્ઞાન સાચું થતું નથી, એને એકને જાણતાં અનંતાનું જ્ઞાન સાચું થઈ શકે છે. આ એક જોયમાં જ મહાનતા છે. જેમાંથી અનંતી અનંતી કેવળજ્ઞાનની પર્યાયો પ્રગટ થાય છે એ જ મહાન જોય છે. ૧૭૮.

\*

મારી ચૈતન્યસ્વરૂપ ચીજ તો અનાદિથી એવી ને એવી છે. મારા ધામમાં કોઈ એ પ્રવેશ કર્યો જ નથી. રાગ રાગમાં રહ્યો છે. ઉપર ઉપર રહ્યો છે. મારા સ્વરૂપમાં એ કોઈનો પ્રવેશ થયો જ નથી. મારું કાંઈ ખોવાણું નથી. મારું કાંઈ ઓછું થયું નથી. આમ સહીને હે ભાઈ! તું પ્રસન્ન થા, પ્રસન્ન થા. ૧૭૫.

\*

જેની દૃષ્ટિમાં ચૈતન્યધામ પડ્યું છે, જેની દૃષ્ટિ ક્ષયોપશમના એક અંશનો પણ વિશ્વાસ કરતી નથી, જેની દૃષ્ટિમાં રાગ એને નિમિત્તનો વિશ્વાસ પણ ઊડી ગયો છે, એવા સમકિતને દ્રવ્યપ્રત્યયો ઉલ્લમાં આવવા છતાં બંધન નથી. તેની દૃષ્ટિમાં તો ચૈતન્યધામ પડ્યું છે. ૧૭૬.

\*

સુગાદિકો અપના માનના ઓ અપના ત્રિકાળી છવનકી હિંસા હૈ આત્મા જેસા હૈ વૈસા ઉસકો કપૂલના ઓ આત્માકી દયા હૈ. ૧૭૭.

\*

શ્રેતા:—આ આત્મા ભગવાનની જાતનો જ છે ને?

પૂજ્યશ્રી:—ઈ ભગવાન જ છે, ભગવાનની જાતનો શું?

ભગવાન જ છે.

શ્રોતા:—સાહેબ! આપે તો ભગવાન બનાવી દીધો!

પૂજ્યશ્રી:—બનાવ્યો નથી, ઈ ભગવાન જ છે. ભગવાન છે એમ બતાવ્યો છે. ૧૭૮.

\*

જેમ અરીસાના યોગથી દૂર એવા ચંદ્ર-સૂર્ય પણ નજીક ભાસે છે તેમ હે પ્રભુ! રત્નત્રયરૂપ અરીસામાં આપ કાળે દૂર છતાં નજીક ભાસો છો.

સિદ્ધ કાંઈ નીચે ઊતરતાં નથી. પણ સાધક જીવ કહે છે કે હું સિદ્ધ ભગવાન! આપ કાંઈ નીચે આવતાં નથી. તેથી હું જ્ઞાન-દર્પણમાં એકાગ્ર થઈને આપને મારા જ્ઞાન-દર્પણમાં નીચે ઊતારું છું. ૧૭૯.

\*

રાગનો અને સંયોગનો નિષેધ થાય છે તે શ્રદ્ધા-જ્ઞાનનો પર્યાય છે કે નહિ? અને કલાક-બે કલાક-ચાર કલાક આની આ વાત જ ટાય છે, રગડાય છે, વાંચનમાં, શ્રવણમાં, વિચારમાં, મનનમાં આ ને આ વાત આવ્યા કરે, ચોવીશે કલાક આ દેહના કામ તે મારા નહિ, રાગના કામ તે મારા નહિ, એમ ઘૂંટાયા કરે છે, એ શ્રદ્ધા-જ્ઞાનમાં કાંઈ આંતરો જ નથી પડ્યો? એ શું ક્રિયા નથી? એનું લોકોને કાંઈ માહાત્મ્ય આવતું નથી પણ આ શ્રદ્ધા જ્ઞાનનું કાર્ય સમ્યક્ થતું જાય છે તે ક્રમે કરીને ક્રૂડાક વિકલ્પ તૂટીને નિવિકલ્પ થઈ જશે. ૧૮૦.

\*

શ્રોતા:—સમક્રિતીને બધી છૂટ?

પૂજ્યશ્રી:—એણે બધાથી છૂટો પડીને છૂટ લીધી છે..... અંદર દષ્ટિનું વલણ આપું ફેરવી નાખ્યું છે. રાગનું સ્વામીત્વ ટળી ગયું છે. હું જ્ઞાનાનંદ છું એનું સ્વામીત્વ થઈ ગયું છે.

સમક્રિતીને ભરોસે આવ્યો છે ભગવાન. રાગના અને પરના ભરોસાં

છૂટી ગયા. આ તે કાંઈ થોડી વાત છે. જેની દૃષ્ટિમાં ભગવાનનો ભગવાન આવ્યો. રાગ અને પરની દૃષ્ટિ છૂટી ગઈ. આ જ્ઞાનીની છૂટ છે. ૧૮૧.

\*

જે શુદ્ધાત્મતત્ત્વકો તે જાનતે નહિ ઓર શુભ-પારણામને કિસ્કાહ આકર ઉસકા ગાન ગાતે હેં ઉસ મનુષ્ય મદિરા પીનેવાલા વાગવ હે! ૧૮૨.

\*

જે શુભ ઉપયોગને જે ગાઢપણે અવલંબે છે તે પોતાની શુદ્ધ ઉપયોગ શક્તિનો તિરસ્કાર કરી રહ્યો હોવાથી અનંતકાળ સુધી મુશ્કેલીક દુઃખો જ અનુભવે છે. (પ્રવચનસાર ગાથા ૭૭) ૧૮૩.

\*

ધર્મ તે કાળે જ થાય છે પણ ધર્મ કરનારની દૃષ્ટિ કાળ ઉપર જતી નથી પણ સ્વભાવ ઉપર જાય છે ત્યારે તેને ધર્મ અને મોહ થાય છે. ૧૮૪.

\*

અહો! રાગનો તે શી વાત! એક સમયની પર્યાય એ મૂળ વસ્તુ નથી. મૂળ વસ્તુ તે પર્યાયની પાછળ આખું તત્ત્વ પડ્યું છે તે છે. પર્યાય પાછળ આખો મોટો ભગવાન પડ્યો છે. પર્યાયનું લક્ષ્ય કહીને અંદરમાં પ્રભુના દર્શન કરે ત્યારે પ્રભુ થાય છે. ૧૮૫.

\*

પરમાત્માના ઘરમાં પેસવું છે અને હું તે પામર...પામર... પામર... એ જે વાતમાં મેળ નથી. પહેલી ચોટમાં હું સિદ્ધ છું, એવું સ્વપ્નમાં લેતો નથી તેને જિજ્ઞાસુ જ કહેતાં નથી. ૧૮૬.

\*

વિકારીપણું તે આત્મામાં નથી, પણ અદ્વૈતપણું પણ

ખરેખર આત્મામાં નથી. પહેલી ચોટે સિદ્ધપણાનું સ્થાપન કરશે તેને જ સમ્યક્દર્શન થાય છે. ૧૮૭.

\*

પર્યાય જો દરશ હે ઉસકો અદરશ કરકે, ઓર ગુણ-ભેદ જો દરશ હે ઉસકો અદરશ કરકે, ઓર દ્રવ્યકો દરશ કરકે પૂર્વે અનંતા તીર્થકરોને સમ્યક્દર્શન પાયા હે, યહ એક હી માર્ગ હે. ૧૮૮.

\*

૧૨ અંગ અને ૧૪ પૂર્વનો આ સાર છે કે “વિભાવ અને નિમિત્તની ઉપેક્ષા અને પૂર્ણ સ્વભાવની અપેક્ષા” આ આખો સાર છે. એક વાક્યમાં સાર છે. ૧૮૯.

\*

રોગના કાળે રોગ થયા વિના રહેશે જ નહિ. ઇન્દ્ર ઉપરથી ઊતરે તોપણ થયા વિના રહેશે નહિ લે! અને રાગને કાળે રાગ પણ થયા વિના રહેશે નહિ લે! હવે તારે નજર ક્યાં કરવી છે? સ્વભાવ ઉપર નજર નાખવી એ જ સંતોષ અને શાંતિનો ઉપાય છે. ૧૯૦.

\*

ભેંસ આદિ ઢોર, ઘાસ આદિ ખાઈને પછી નિરાંતે ઓગાળે છે, તેમ તત્ત્વની વાત સાંભળવામાં આવે તેનું મંથન કરીને, ગોઠવણી કરી કરીને, જ્યાં સુધી ભાવ ન ભાસે ત્યાં સુધી એને ઓગાળવું જોઈએ..... પર્યાય.....નો ભરોસો અને પછી ત્રિકાળ સત્નો ભરોસો આવવો જોઈએ. ૧૯૧.

\*

આ વાત તો મહાભાગ્યશાળી પુણ્યવંત જેને અલ્પકાળમાં અનંત અનંત સુખના ધણી થવું છે તેને માટે છે. ૧૯૨.

\*

એક ખીજ વાત એ છે કે કોઈ આ વાત સાંભળીને, પહેલાં પૂજા ભક્તિ કરતો હોય અને આવું સાંભળીને તત્ત્વવિચારમાં રહેતો હોય તો તેને કોઈ કહે કે આને સાંભળવાનું કૃણ શું? -તો કહે છે કે ભાઈ? પૂજાદિ કરતાં તો તત્ત્વવિચારમાં વિશેષ કષાયમંદતા છે, એમાં ભ્રષ્ટતા નથી. તારી દષ્ટિ ઊંધી છે. તારી સાથે પૂજાદિમાં ઊભેલો દેખાય નહિ એટલે ભ્રષ્ટ છે તેમ નથી, તેમાં તો શુભભાવ ઘણો જ હોય છે. મોક્ષમાર્ગ-પ્રકાશકમાં પણ કહ્યું છે. ૧૯૩.

\*

શ્રોતા:- રુચિ થાય અને અહીં સમ્યગ્દર્શન ન થાય તો તેમાં સવમાં સમ્યગ્દર્શન થાય એવું કાંઈ ખરું?

પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી:- રુચિ થાય એને થાય જ... થાય જ... થાય... થાય... ને થાય જ. યથાર્થ રુચિ અને લક્ષ થાય એને સમ્યગ્દર્શન ન થાય તેમ ત્રણ કાળમાં બને જ નહીં. વીર્યમાં હીણુપ-હૃદય-સાહ ન આવવો જોઈએ. વીર્યમાં ઉત્સાહ-નિઃશંકતા આવવી જોઈએ, કાર્ય થશે જ એમ થવું જોઈએ. ૧૯૪.

—•—

### \* સૌનું કર્તવ્ય \*

ગુરુદેવ અદ્ભુત પ્રતાપી પુરુષ હતા, ભારતના અજાણતા સૂર્ય હતા; આપણા અજાણતા હતા. તારણહાર ચાલ્યા ગયા; ભક્તોને તારણહારના વસમા વિરહ થયો. ભક્તોને તો એવા જ ભાવો હોય ને કે તારણહાર ગુરુદેવ શાશ્વત જિવનચર હોય! પરંતુ કુદરતના ક્રમ પ્રમાણે ગુરુદેવ દ્રવ્ય-અપેક્ષાએ શાશ્વત સહી, સર્વાંશ-અપેક્ષાએ દેવપર્યાય ધારણ કરી, આપણાથી ઘણા દૂર ક્ષેત્રે બિરાજી ગયા. આપણને તારણહારનાં પાવન દર્શન-સત્સંગાદિ અપ્રાપ્ય થઈ ગયાં. શું કરવું હવે, એ ઉપકારમૂર્તિને પરમ ભક્તિપૂર્વક હૃદયમાં બિરાજમાન કરી, તેમની આજ્ઞાને સદાય આગળ ને આગળ રાખી, તેમની આજ્ઞાનુસાર જીવન ગાળવું એ જ સૌનું કર્તવ્ય છે. એમ કરવાથી શીઘ્ર આ બળબળતા સંસારનાં ભવચક્ર દુખોથી છુટી શાશ્વતસુખમય અવિચળ ધામમાં આપણે અવશ્ય પહોંચી શકીશું.

—પૂજ્ય બહેનશ્રી

# પૂજનીય પરમપારિશુભિક્ષમાવપરિણતિ : કારણશુદ્ધપર્યાય

[શ્રી નિયમસાર શાસ્ત્ર ગાથા-૧૫ ઉપર પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું ખાસ પ્રવચન]

આ નિયમસારની પંદરમી ગાથા છે. આ ગાથામાં સ્વભાવપર્યાય અને વિભાવપર્યાયનું સ્વરૂપ બતાવે છે.

ળરળારયતિરિયસુરા પજ્જાયા તે વિભાવમિદિ ઢ્ઢણિદા ।

કમ્મોપાધિવિવજ્જિયપજ્જાયા તે સહાવમિદિ ઢ્ઢણિદા ॥ ૧૫ ॥

તિર્યચ-નારક-દેવ-નર પર્યાય વૈભાવિક કહ્યા,

પર્યાય કર્મેપાધિવર્જિત તે સ્વાભાવિક ભાષિયા. ૧૫.

અર્થ:-મનુષ્ય, નારક, તિર્યચ, ને દેવરૂપ પર્યાયો તે વિભાવપર્યાયો કહેવામાં આવ્યા છે; કર્મેપાધિ રહિત પર્યાયો તે સ્વભાવપર્યાયો કહેવામાં આવ્યા છે.

જુઓ, આ ગાથામાં સૂક્ષ્મ અને અલૌકિક વાત આવશે. ધ્યાન રાખજો અહીં પર્યાયની વાત છે તેમાં કારણશુદ્ધપર્યાયની વાત પણ લેજો.

આત્માના પર્યાયોમાં સ્વભાવપર્યાય અને વિભાવપર્યાય એવા બે પ્રકાર છે, તેમાં સ્વભાવપર્યાયનાં બે પ્રકાર છે.

(૧) કારણશુદ્ધપર્યાય અને (૨) કાર્યશુદ્ધપર્યાય.

આ શુણ્ણની વાત નથી પણ પર્યાયની વાત છે. આત્મામાં કારણશુદ્ધપર્યાય ત્રિકાળ છે ને કાર્યશુદ્ધપર્યાય નવી પ્રગટ થાય છે.

કારણશુદ્ધપર્યાય કોને કહેવી? દ્રવ્યમાં નિરપેક્ષ કારણરૂપ શુદ્ધ દશા ત્રિકાળ છે. પદ્મપ્રભમુનિરાજે એવી વાત કરી છે કે જેમ ધર્મ-અધર્મ-આકાશ અને કાળ એ ચારે દ્રવ્યો ત્રિકાળ શુદ્ધ છે અને પર્યાયમાં પણ એકધારાપણે અખંડ એકરૂપ વર્તે છે, તેમની પર્યાયમાં વિષમતા નથી, તેમ આત્મામાં પણ તેવી એકરૂપ પર્યાય બતાવવી છે. સંસાર, મોક્ષમાર્ગ અને મોક્ષ એવી પર્યાયોમાં તે અનેકરૂપતા-વિષમતા આવે છે. આત્મા ત્રિકાળ શુદ્ધ છે, તે સ્વભાવની સાથે ત્રિકાળ દ્રુવરૂપ રહેનારી અવ્યક્તરૂપે વર્તમાન વર્તતી વ્યક્તરૂપ ઉત્પાદ-વ્યય વગરની એવી અખંડ કારણશુદ્ધપર્યાય છે. તે અનાદિ અનાંત છે.



પર્યાય

સ્વભાવ-

વામાં

પણે!

છે,

પર્યાય

વાળા

એ

છે,

છે.

છે.

પર્યાય

છે.

—

૬

વર્તમાન વગેરેમાં જે પર્યાય છે તેમાં તે ઉત્પાદ-વ્યય છે, પણ તે એકરૂપ પરમ અનિચ્છામિક ધારાએ છે; પુદ્ગલમાં ખંડ ખંડ ને ભંગ ભંગરૂપ પર્યાય છે, તેને તે એક અસ્તિત્વ હોય તેમાં પણ વિષમ પર્યાયો થાય છે, એવો તેનો સ્વભાવ છે. પણ તેમાં તે વર્તમાન વગેરેની માફક એક ત્રિકાળ પરમપારિણામિકસ્વભાવરૂપ પર્યાય છે, તે અહીં ખતાવવી છે. આત્માનો જે ત્રિકાળ સ્વભાવ છે તેવી જ તેની પરિણતિ ત્રિકાળ એકરૂપ છે. આત્માની સંસાર, મોક્ષમાર્ગ કે મોક્ષપર્યાય તે વિષમ છે, એક અસ્તિત્વ નથી. પણ તે દરેક પર્યાય વખતે-નિગોદ વખતે કે સિદ્ધ પર્યાય વખતે, અસ્તિત્વ અનિચ્છામિક ધારાએ અનાદિ અનંત એક પરિણતિ છે, તે શુદ્ધ નિશ્ચય-સ્વભાવ નિયમમાં આવે છે. સંસાર-મોક્ષ તે તે વ્યવહારનયનો વિષય છે, તે ત્રિકાળ અસ્તિત્વ અને તેની સાથે વર્તતી એકરૂપ ધ્રુવપરિણતિ તે નિશ્ચયનયનો વિષય છે. તેથી આ સ્વભાવ આવે છે.

અનાદિ અનંત સ્વભાવ-ચતુષ્ટયની સાથે વર્તતી સહજ પરિણતિ તે કારણશુદ્ધ પર્યાય છે-એમ કહે છે, તેમાં પ્રથમ સ્વભાવ-ચતુષ્ટય કેવા છે તે કહે છે.

અનાદિ અનંત, અમૂર્ત અતીન્દ્રિય સ્વભાવવાળા અને શુદ્ધ એવા સહજ જ્ઞાન-સ્વભાવ સ્તૈર-સહજ ચારિત્ર-સહજ પરમ વીતરાગ સુખાત્મક શુદ્ધ અંતઃતત્ત્વરૂપ સ્વભાવ અસ્તિત્વરૂપ છે. આ ત્રિકાળ છે. સંસાર, મોક્ષમાર્ગ કે મોક્ષપર્યાયને ગોણું કરીને જે ત્રિકાળ એકરૂપ સહજ જ્ઞાન-દર્શન-ચારિત્ર અને આનંદરૂપ સ્વભાવ અનંતચતુષ્ટય છે તે આત્માનું સ્વરૂપ છે, તે ત્રિકાળી સ્વભાવ ચતુષ્ટયની સાથે રહેલી જે પૂજિત પરિણતિ પરિણતિ તે કારણશુદ્ધપર્યાય છે. આત્મા તે દ્રવ્ય, સ્વભાવ અનંત અસ્તિત્વ કહ્યા તે ગુણો, અને તેની સાથે રહેલી પરમપારિણામિકસ્વભાવે વર્તતી પરિણતિ તે કારણશુદ્ધપર્યાય છે. આ કારણશુદ્ધપર્યાય સહજ શુદ્ધ નિશ્ચયનયનો વિષય છે. અસ્તિત્વ આત્મામાં આ કારણશુદ્ધપર્યાય એક ધારાએ અનાદિ અનંત વર્તી રહી છે, તેમાં કોઈ ભેદ નથી.

ઉત્પાદ-વ્યયરૂપ પર્યાયમાં જે રાગ-દ્વેષ, મોક્ષમાર્ગ કે મોક્ષ થાય છે તે તે વિષમ-રૂપ છે, એક ધારાએ નથી, તેમાં તે કર્મની ઉપાધિ છે, આ સહજ શુદ્ધકારણપર્યાય તે કર્મની ઉપાધિથી વિવર્જિત છે. મૂળ સૂત્રમાં “કર્મોપાધિવિવર્જિતયપ્જાયા” એમ કહ્યું છે. તેમાંથી પદ્મપ્રભ મુનિરાજે આ કારણશુદ્ધપર્યાય કાઢી છે. કાર્યશુદ્ધપર્યાયમાં તે કર્મના અભાવની પણ અપેક્ષા છે. તે આ કારણશુદ્ધપર્યાય તે દ્રવ્ય સાથે જ અસ્તિત્વ છે, તેમાં કર્મના અભાવની પણ અપેક્ષા નથી, ત્રિકાળ નિરપેક્ષ છે.

જેવું સામાન્ય શક્તિરૂપ ત્રિકાળ સ્વભાવ છે તેવો જ તેનો પરિણતિરૂપ સ્વભાવ

પણ વર્તમાન વર્તમાન એક ધારાએ શુદ્ધ વર્તે છે. તેમાં એકાગ્રતા કરતાં મોક્ષમાર્ગ અને મોક્ષ પ્રગટે છે; તે તો કાર્ય છે.

સહજ જ્ઞાનાદિ સ્વભાવ-અનંત-ચતુષ્ટય યુક્ત કારણશુદ્ધપર્યાયમાંથી કેવળ-જ્ઞાનાદિ અનંત-ચતુષ્ટય યુક્ત કાર્યશુદ્ધપર્યાય પ્રગટે છે. પૂજનીય પરમ પારિણામિક-ભાવ પરિણતિ તે કારણશુદ્ધપર્યાય છે અને શુદ્ધ ક્ષાયિકભાવપરિણતિ તે કાર્યશુદ્ધ-પર્યાય છે.

આ કારણશુદ્ધપર્યાયમાં ઉત્પાદ-વ્યય નથી, તે વર્તમાનરૂપ છે. જો આ એકધારા-રૂપ કારણશુદ્ધપર્યાય આત્મા સાથે ત્રિકાળ ન હોય તો, સ્વભાવની ત્રિકાળ શક્તિ અને તેનું એકરૂપ પૂરું વર્તમાન તે બંનેના અભેદરૂપ એક પરમપારિણામિકભાવ સામ્પત્ત થતો નથી. અને જો આ પર્યાયનો અનુભવ હોય તો તો બંધ મોક્ષ વગેરે વ્યવહાર જ ન રહે. આના આશ્રયે મોક્ષ પ્રગટે છે. તે મોક્ષ કાર્ય છે ને આ પર્યાય તો ત્રિકાળ કારણપણે વર્તે છે. આ પરમપારિણામિકભાવની પર્યાય પૂજિત છે. આશ્રય કરવા જેવી છે. આહો ! અહીં મુનિરાજે વસ્તુના સ્વભાવને પ્રગટ કરીને બહાર મૂક્યો છે. આવી સ્પષ્ટ વાત બીજે ક્યાંય નીકળતી નથી.

વસ્તુની સાથે આ કારણશુદ્ધપર્યાય અનાદિ અનંત એક ધારાએ વર્તે છે, તે ગુણ નથી, સામાન્ય દ્રવ્ય નથી પણ સામાન્યની સાથે વર્તતું એકરૂપ ધ્રુવ વિશેષ છે, તે કારણશુદ્ધપર્યાય છે. તેનો વ્યક્ત અનુભવ કોઈને હોતો નથી. જો તેનો વ્યક્ત અનુભવ થઈ જાય તો તે કારણ ન રહ્યું. તેમાં ઉત્પાદ-વ્યય ન હોવા છતાં તે પરિણતિ છે, પર્યાય છે. દ્રવ્યની સાથે અખંડ પારિણામિકભાવે વર્તમાન વર્તે છે. આહો ! એકધારાએ પરમપારિણામિકભાવની પરિણતિથી શોભિત ચૈતન્ય ભગવાન બિરાજી રહ્યો છે. દ્રવ્ય-ગુણે તો પૂરો છે પણ પર્યાયમાં પણ પરિપૂર્ણ ભગવાન અનાદિ-અનંત એકધારાએ જ્યારે જુઓ ત્યારે વર્તમાનપણે બિરાજી રહ્યો છે-શોભી રહ્યો છે.

આ કારણશુદ્ધપર્યાય એકરૂપ સત્ છે. ઉત્પાદ-વ્યય પણ સત્ તો છે, પરંતુ આ તો ત્રણે કાળે એકરૂપ ભાવરૂપ સત્ છે. તેમાં 'અભાવ પાણું કદી આવતું' નથી. ઉત્પાદ અને વ્યય નથી. સમયે સમયે ઉત્પાદ-વ્યય થાય તે સત્ છે, પણ તેમાં ઉત્પાદ અને વ્યય એવી વિવિધતા છે. આ કારણશુદ્ધપર્યાયમાં તેવી વિવિધતા નથી. ઉત્પાદ-વ્યય સત્ છે, તેને બતાવનારી વાણી પણ સત્ છે, ને તેનું જ્ઞાન પણ સત્ છે. તેમ આ કારણશુદ્ધપર્યાય સહજ શુદ્ધ નિશ્ચયથી બધા જીવોમાં સત્ છે, તેને કહેનારી આ વાણી સત્ છે ને તેનું જ્ઞાન પણ સત્ છે.

સ્વભાવ-ચતુષ્ટયમાં જેને "સહજ પરમ વીતરાગ સુખાત્મક" કહ્યું તેમાં

સૌન્દર્ય કહેતાં પહેલાં રાગ હોતો ને પછી ઠાગ્યો-એમ ન સમજવું, પણ ત્રણેકાળે તે સહજ સ્વર સંદિગ્ધ જ છે. આહો! ચૈતન્ય ભગવાન પોતાના સ્વભાવ-અનંત-ચતુષ્ટયની સહજ પરિણતિ સાથે જ ત્રણેકાળે ધિરાણ રહ્યો છે. એક સમય પણ તે પરિણતિનો તેને સિદ્ધ નથી. આથી તેની સ્વરૂપ પરિણતિ સંહિત તે પૂજનીક છે.

એવું ત્રિકાળ સ્વભાવ તેવું જ તેવું વર્તમાન, જેવું ત્રિકાળ સામાન્ય તેવું જ તેવું સંચાલન વિશેષ. એ રીતે અભેદ પરમપારિણામિકસ્વભાવ ત્રિકાળ વર્તી રહ્યો છે. એવું સ્વભાવનો અપેક્ષાવાળી એકરૂપ ધારાવાહી પર્યાય છે. જેવો ધ્રુવ સામાન્ય સ્વભાવ છે, તેવી જ તેની સહજ પરિણતિ તેની સાથે ધિરાણ રહી છે. તે સ્વરૂપ સ્વભાવ છે. ત્રિલોકનાથ અહુત અને સિદ્ધ ભગવાન કરતાં પણ આ પરમ સ્વરૂપ સ્વભાવ છે. ત્રિલોકનાથ અહુત અને સિદ્ધ ભગવાન કરતાં પણ આ પરમ સ્વરૂપ સ્વભાવ છે. ત્રિલોકનાથ અહુત અને સિદ્ધ ભગવાન કરતાં પણ આ પરમ સ્વરૂપ સ્વભાવ છે. ત્રિલોકનાથ અહુત અને સિદ્ધ ભગવાન કરતાં પણ આ પરમ સ્વરૂપ સ્વભાવ છે.

ચૈતન્યની જે વર્તમાન કારણશુદ્ધપર્યાય તે પૂજિત છે. આદરણીય છે. તેમાં એકાત્મતા જોવી છે. તેમાં એકાત્મતાથી ભોક્ષમાર્ગ અને ભોક્ષ થઈ જાય છે, માટે એક અને ભોક્ષમાર્ગની પર્યાય કરતાં પણ આ પરમપારિણામિકસ્વભાવરૂપ કારણશુદ્ધપર્યાય તે પૂજિત છે.

એમ દર્શિયો, દરિયાના પાણીનું દળ અને તેની એકરૂપ પાણીની સપાટી. તે ત્રિકાળ એકરૂપ છે, ને તેમાં ભોજન ઉછળે છે, તેમ આત્મામાં ત્રિકાળ એકરૂપ દ્રવ્ય, એવું કહેવું. ને તેની એકરૂપ ધ્રુવ પારિણામિકભાવે વર્તતી પર્યાય છે, તેમાં ઉદ્ધવ કાળના કાળેપણમ કે ક્ષાયિકભાવ તેની ઉત્પાદ-વ્યયવાળી પર્યાય છે. આત્મામાં એકરૂપ સ્વભાવે આ કારણશુદ્ધપર્યાય વર્તી રહી છે.

ચુસ્ત! આ વેદાંત જેવું નથી. સામાન્ય દૃઢસ્થ છે, તેમ તેની ધ્રુવ પરિણતિ પણ દૃઢસ્થ છે. પરંતુ તેને જાણે છે કોણ? જાણનાર તો ઉત્પાદ-વ્યયવાળી ભોક્ષમાર્ગની પરિણતિ છે. આ કારણશુદ્ધપર્યાય છે તે પર્યાયદષ્ટિનો વિષય નથી પણ શુદ્ધ દ્રવ્ય-સ્વભાવ સિદ્ધિ છે, શુદ્ધનિશ્ચયનયનો વિષય છે. સામાન્ય અને વિશેષથી પરિપૂર્ણ સ્વભાવ સ્વભાવ જે ન હોય તો ચૈતન્યની પૂર્ણતા સિદ્ધ થતી નથી, દષ્ટિનો વિષય પૂરો કરતો નથી, ચૈતન્યનો મહિમા પૂરો થતો નથી.

સ્વસ્થિ આદિ ચાર તો અમૂર્ત અને જડ પદાર્થો છે, છતાં તેમાં ત્રિકાળ એકરૂપ ભાવે પર્યાય વર્તે છે, તો તેને જાણનારા સર્વોત્તમ મહિમાવાળો તો ભગવાન સ્વભાવ છે. તેમાં જડ ત્રિકાળ એકરૂપ ધારાપણે કારણશુદ્ધપરિણતિ વર્તી રહી છે. એવું ને સ્વસ્થિ જેવું વિષયમયું તેમાં નથી, તેમાં એકાત્મતાથી ભોક્ષમાર્ગ અને ભોક્ષ થઈ જાય છે.

ધર્માસ્તિ આદિમાં તે એકલું પ્રમેયત્વ જ છે. તેઓ યોતે યોતાને પણ જાણતાં નથી; તેને પ્રગટ કરનાર તે આત્માનું જ્ઞાન છે, એટલે આત્મા જ મહિમાવાળો છે. તે આત્માનાં ત્રિકાળ એકરૂપ સ્વભાવ-ચતુષ્ટયની સાથે જે સહજ પંચમભાવરૂપ પરિણતિ વર્તી રહી છે, તેનું નામ કારણશુદ્ધપર્યાય છે. પરિણામે ભવઃ પરિણામિકઃ દ્રવ્યના એકરૂપ પરિણામમય વર્તે છે તે પારિણામિકભાવની પરિણતિ છે. તે પરિણતિ વ્યવહારનયનો વિષય નથી. શુદ્ધનિશ્ચયનયનો આ વિષય છે, આ ત્રિકાળ છે, કારણરૂપ છે, ગુણ નથી પણ પર્યાય છે. પ્રગટ વેદનરૂપ નથી પણ શક્તિરૂપ છે.

કાર્યસ્વભાવપર્યાયનું વર્ણન તે પછી આવશે. આ તે ચૈતન્ય ભગવાન સાથે ઐશજતી તેની પરિણતિ સમયે સમયે છે, તેની વાત છે.

આહો ! સમયે સમયે તારામાં પરિપૂર્ણતા વર્તી રહી છે, પૂર્ણ કારણ જ્યારે જાણ ત્યારે તારામાં જ હાજર પડ્યું છે, બહારમાં કારણ શોધમાં જવું પડે તેમ નથી. સંસાર અવસ્થાને વિષે પણ આ કારણશુદ્ધપર્યાય ત્રિકાળ વર્તે છે.

પંડિત બનારસીદાસજીએ ઉપરમાર્થ-વચનિકામાં આગમ પદ્ધતિ અને અધ્યાત્મ પદ્ધતિનું વિવેચન કર્યું છે. તેમાં આ વાત મૂકી દીધી છે, તેમાં સંસાર અવસ્થાને વિષે ત્રિકાળવર્તી ચાર બોલ બતાવ્યા છે.

આગમ કર્મપદ્ધતિ છે, તેના બે પ્રકાર :—દ્રવ્યરૂપ અને ભાવરૂપ

(૧) દ્રવ્યરૂપ આગમપદ્ધતિ તે પુદ્ગલકર્મની પર્યાય

(૨) ભાવરૂપ આગમપદ્ધતિ તે જીવનો વિકારી ભાવ.

અધ્યાત્મ પદ્ધતિ એટલે શુદ્ધચેતનાપદ્ધતિ, તેમાં પણ બે બોલ : દ્રવ્યરૂપ તથા ભાવરૂપ.

(૩) દ્રવ્યરૂપ તે જીવાત્મ પરિણામ છે, તે જીવાત્મરૂપ શુદ્ધચેતનાપરિણામ ત્રિકાળ છે.

(૪) ભાવરૂપ જ્ઞાન-દર્શનાદિ અનંતગુણપરિણામ છે. તે જ્ઞાનદર્શનાદિભાવરૂપ શુદ્ધચેતનાપરિણામ છે, તે પણ ત્રિકાળ વર્તે છે, તેને જાણવા અને માનવા તેમાં મોક્ષમાર્ગ આવી જાય છે.

ઉપર કહ્યા તે ચારે પર્યાયો સંસારમાં ત્રિકાળ વર્તે છે, પહેલા બે બોલ સંસારમાં છે, પણ મોક્ષમાં નથી. ઉપર જે દ્રવ્યરૂપ અને ભાવરૂપ શુદ્ધચેતનાપદ્ધતિ કહી છે, તે આ વાતમાં સમાઈ જાય છે.

દ્રવ્યની સમય સમયની અખંડ પરિણતિ ત્રિકાળ વર્તે છે. ભગવાન ચૈતન્ય યોતાની કારણ શુદ્ધ પરિણતિમાં ત્રિકાળ ઐશજ રહ્યો છે. આવો પરિપૂર્ણ ભગવાન છે. તેની પરિણતિમાં કદી અધૂરાશ નથી. આવી પૂર્ણતાને માને તે પૂરો થઈ જાય.

અધૂરો માનશે તે અધૂરો રહેશે. સિદ્ધ પર્યાય પ્રગટે ત્યારે પણ કારણશુદ્ધપરિણતિ તે એવી ને એવી પૂરી રહે છે. આવી કારણશુદ્ધપર્યાય છે.

ચૈતન્ય ભગવાન સાથે તેની, તૈયાર સજેલા હુથિયાર જેવી, -કારણશુદ્ધપર્યાય ત્રિકાળ પૂર્ણ પડી છે, તેની સામે જુએ તો સંસારનો નાશ થઈને મોક્ષ પર્યાય પ્રગટે.

આવું પૂર્ણ વસ્તુસ્વરૂપ છે. આવી વસ્તુનાં જ ગાણાં ગાવા જેવાં છે. એકરૂપ ધારાવાહી સપાટીપણે ચૈતન્યદરિયો ધિરાણ રહ્યો છે, એ જ નિશ્ચયથી પૂજનિક છે, તેના આધારે કેવળજ્ઞાન પ્રગટે છે તે કૃણરૂપ કાર્યશુદ્ધપર્યાય છે. આ કારણશુદ્ધપર્યાય તે કૃણરૂપ નથી. તેના આશ્રયે કાર્યશુદ્ધપર્યાય પ્રગટે છે, તે કૃણરૂપ છે, તેનું હવે વર્ણન કરે છે.

“ સાદિ-અનંત, અમૂર્ત, અતીન્દ્રિયસ્વભાવવાળા શુદ્ધ સદ્ભૂત-વ્યવહારથી કેવળજ્ઞાન-કેવળદર્શન-કેવળસુખ-કેવળશક્તિ યુક્ત કૃણરૂપ અનંત-ચતુષ્ટયની સાથેની (અનંત-ચતુષ્ટયની સાથે તન્મયપણે રહેલી) જે પરમોત્કૃષ્ટ ક્ષાયિકભાવની પરિણતિ તે જ કાર્યશુદ્ધપર્યાય છે.

૧. કારણશુદ્ધપર્યાય અનાદિ અનંત છે, ને આ કાર્યશુદ્ધપર્યાય સાદિ-અનંત છે.
૨. કારણશુદ્ધપર્યાય અમૂર્ત છે, તેમ આ કાર્યશુદ્ધપર્યાય પણ અમૂર્ત છે.
૩. કારણશુદ્ધપર્યાય અતીન્દ્રિય છે, ને આ કાર્યશુદ્ધપર્યાય પણ અતીન્દ્રિય છે.
૪. કારણશુદ્ધપર્યાયે ત્રિકાળ કાર્યની ઉપાધિ નથી, ને આ કાર્યશુદ્ધપર્યાયને પ્રગટ્યા પછી કર્મની ઉપાધિ નથી.
૫. કારણશુદ્ધપર્યાય સદ્જ શુદ્ધનિશ્ચયનો વિષય છે, ને આ કાર્યશુદ્ધપર્યાય શુદ્ધ સદ્ભૂત વ્યવહારનો વિષય છે.
૬. કારણશુદ્ધપર્યાય ત્રિકાળ સદ્જ જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્ર ને સુખ એવાં સ્વભાવ ચતુષ્ટય સાથે વર્તે છે ને આ કાર્યશુદ્ધપર્યાય કેવળજ્ઞાન-દર્શન-સુખ અને વીર્ય એવા ચતુષ્ટય સાથે અભેદ વર્તેલી ક્ષાયિકભાવરૂપ ઉત્કૃષ્ટ પરિણતિ છે. (અહીં કાર્યચતુષ્ટયમાં વીર્ય લીધું છે, ને કારણ ચતુષ્ટયમાં આનંદ લીધો હતો).

અહો! જંગલમાં બેઠા બેઠા મુનિએ સિદ્ધ એવો જે પોતાનો આત્મા તેની સાથે અમ્મત કરતાં કરતાં—રમત કરતાં કરતાં તેને બહાર પ્રગટ કર્યો છે. ત્રિકાળ શુદ્ધસ્વભાવરૂપ ચૈતન્ય ભગવાન રાજા અને તેની કારણ શુદ્ધ પરિણતિરૂપ રાણી એ બંને ત્રિકાળ સાથે ને સાથે ધિરાણ રહ્યા છે. પ્રવચનસારના ચરણાનુયોગમાં શુદ્ધ પરિણતિરૂપી સ્ત્રી કહી તે તો નિર્મળ પર્યાય પ્રગટેલી છે, પણ આ કારણશુદ્ધપરિણતિરૂપી સ્ત્રી તો ત્રિકાળ ચૈતન્યની સાથે ને સાથે જ છે, તેમાંથી કેવળજ્ઞાનાદિ કાર્ય પ્રગટે છે.

જે સ્વભાવ અનંત ચતુષ્ટય પ્રગટ્યા તેની સાથે બધા ગુણની પરિણતિઓ ક્ષાયિકભાવે અભેદપણે લઈને તેને શુદ્ધ કાર્યપર્યાય કહી છે. જે ત્રિકાળી અનંતસ્વભાવ ચતુષ્ટય કહ્યાં, તેમાં પણ તે દરેક ગુણની સહજ પર્યાય તો સાથે જ છે, પણ કારણ શુદ્ધ પર્યાયમાં તો બધી અભેદ થઈ જાય છે. કારણશુદ્ધપર્યાય કહી તેમાં બધાય ગુણોની ત્રિકાળી શુદ્ધ પરિણતિ આવી જાય છે.

સ્વભાવ પર્યાયમાં કારણશુદ્ધપર્યાય અને કાર્યશુદ્ધપર્યાય એવા બે ભેદ કહ્યા હતા તેની વ્યાખ્યા પૂરી થઈ.

પૂર્વસૂત્રમાં કહેલાં સૂક્ષ્મ ઋગ્વિસૂત્રનયના અભિપ્રાયથી, છ દ્રવ્યોને સાધારણ અને સૂક્ષ્મ એવા તે અર્થ પર્યાયો શુદ્ધ જાણવા.

૧. પહેલાં સહજ શુદ્ધ નિશ્ચયનયથી કારણ શુદ્ધ પર્યાય કહ્યો.

૨. પછી શુદ્ધ સદ્ભૂત વ્યવહારનયથી કાર્યશુદ્ધ પર્યાય કહ્યો. અને

૩. આ ત્રીજામાં સૂક્ષ્મ ઋગ્વિસૂત્રનયની વાત લીધી.

આ સ્વભાવઅર્થપર્યાય છ એ દ્રવ્યોમાં છે. ત્રિકાળ છે. છ દ્રવ્યોને સાધારણ સ્વભાવ અર્થપર્યાય તરીકે આ પર્યાય વર્ણવ્યા છે, ને જીવને માટે ખાસ સ્વભાવ તો કારણ શુદ્ધ પર્યાય અને કાર્યશુદ્ધપર્યાય કહ્યા તે છે. જીવનો અધિકાર છે. તેથી પર્યાય તો કારણશુદ્ધપર્યાય અને કાર્યશુદ્ધપર્યાય એવા સ્વભાવ પર્યાયો બતાવ્યા ને પછી છ એ દ્રવ્યોને સાધારણ સ્વભાવપર્યાયની વાત કરી.

એ રીતે શુદ્ધ સ્વભાવપર્યાયોનું વર્ણન થયું.

( કંમશઃ )

[ આ ૯૭ મી જન્મજયંતી-વિશેષાંક હોવાથી, આ પ્રવચન પહેલાંના બે પ્રવચનો બાકી રાખીને અત્રે આ ખાસ પ્રવચન આપેલ છે. ]

—\*—

સૂચના:—' ૯૭ મી જન્મજયંતી-અંક ' તરીકેનો આ વિશેષાંક મે તથા જૂનનો અંક ભેગો કરીને પ્રકાશિત કરવામાં આવેલ હોવાથી હવે પછીનો અંક ૧૫ મી જુલાઈના રોજ પ્રકાશિત કરવામાં આવશે.

\* આગામી અંકથી-જુલાઈ ૮૬ થી આત્મધર્મનું નવું વર્ષ શરૂ થતું હોવાથી આત્મધર્મના વાર્ષિક આહુકોએ જુલાઈ-૮૬ થી જૂન-૮૭ ના નવા વર્ષનું વાર્ષિક લવાજમ રૂપિયા નવ સત્વરે મોકલી આપીને વ્યવસ્થામાં સહકાર આપવો.

- १ समयसार \*  
२ प्रवचनसार X  
३ पंचास्तिकायसंग्रह X  
४ नियमसार X  
५ अष्टांगाल्लिखित X  
६ द्रव्यसंग्रह X  
७ कार्तिकेयानुप्रेक्षा X  
८ मोक्षमार्गप्रकाशक X  
९ व्यनुभवप्रकाश X  
१० समाधिशातक X  
११ अष्टोपदेश X  
१२ लक्ष्मीभक्त X  
१३ सत्तास्वरोप X  
१४ परमात्मप्रकाश X  
१५ नाटकसमयसार X  
१६ योगसार (अभितगत) X  
१७ सम्यग्ज्ञानहीनिका X  
१८ पञ्चनद्विपंचविशतिका X  
१९ तत्त्वज्ञानतर्गिणी X  
२० तत्त्वार्थसार X

- २१ धनला प्रथम भाग X  
२२ आत्मानुशासन X  
२३ कलशटीका  
( पं. राजमल्लिक ) X  
२४ छलहाला X  
२५ योगसार X  
( योगीन्द्रदेव )  
२६ द्रव्यदण्डप्रकाश  
२७ गोभटसार  
२८ ज्ञानार्णव X  
२९ स्वात्मानुभवमनन  
३० त्रिद्विधास X  
३१ आत्मावलोकिन  
३२ लगवती आशोधना  
३३ तत्त्वभावना  
३४ रंजणसार  
३५ दादशातुप्रेक्षा ( इ. इ. इ. हाथार्थ )  
३६ पंचाध्यायी  
३७ तत्त्वार्थसूत्र  
३८ सर्वार्थसिद्धि

- ३९ तत्त्वार्थराजवातिक  
४० तत्त्वार्थश्लोकवातिक  
४१ आरतमीमांसा  
४२ पुरुषार्थसिद्धिउपाय X  
४३ त्रिलोकसार  
४४ त्रिलोकपण्डित  
४५ धनलना अथवा भाग  
४६ मल्लोप  
४७ जयधनला  
४८ अर्थप्रकाशिका  
४९ परमाध्यात्मतर्गिणी  
५० आलापपद्धति  
५१ सर्वार्थसिद्धिव्यनिका  
५२ तत्त्वानुशासन  
५३ वंशव्यमलिमाता  
५४ परमानंदस्तोत्र  
५५ स्वरोपसंग्रहोपन  
५६ आदिपिराण  
५७ उत्तरपिराण  
५८ हरिवंशपिराण

- ५९ पद्मपिराण  
६० शान्तिनाथपिराण  
६१ अरनेशवैभव  
६२ अंकीभावस्तोत्र  
६३ देवालयमन्दिरस्तोत्र  
६४ विद्यापहारस्तोत्र X  
६५ देहस्थपूजात्रिही X  
६६ परमार्थत्रयनिका X  
६७ उपादान-निमित्त-त्रिही X  
६८ ब्रह्मविलास  
६९ त्रिदशमन्यायिक  
७० पाण्डुहाला  
७१ सावयधर्महाला  
७२ व्यर्थासमाधान  
७३ जिनसहस्रनाम  
७४ रत्नकर उद्यावकाव्यार  
७५ सागारधर्मसूत्र  
७६ अर्जुनारधर्मसूत्र  
७७ व्याथारसार  
७८ चारित्रसार

७८ मूलाधार	१०१ स्थावरादाहसिद्धि	१२३ सुनिश्चितताव्य	१४५ यतिक्रियाभंजरी
८० सादीसंज्ञिता	१०२ दर्शनसार	१२४ ईन्दुईन्द्रात्मतसत्र	१४६ सिद्धान्तसारान्द्रिसंश्रुत
८१ अमितगति-आवकाश	१०३ आराधनासार	१२५ अध्यात्मपदसंश्रुत	१४७ अगवदुन्दुइन्द्रान्याथार्थद्व
८२ लक्ष्मिसार	१०४ रत्नमाला	१२६ हालतविलास	१४८ प्रतिकमलत्रयत्रयी
८३ पंचसंश्रुत	१०५ पात्रकेशरीस्तोत्र	१२७ अध्यात्मरत्नस्य	१४९ साभायिकपाठ
८४ वसुभिन्दुप्रतिष्ठापाठ	१०६ क्रियाकोष	१२८ आवसंश्रुत	१५० प्रव्यानुयोगतर्कशा
८५ सुदृष्टितरंगिणी	१०७ श्रीमदराज्यन्द्र	१२९ जिनशतक	१५१ आनियान्तरव्यथार्था
८६ सत्त्वगीतरंगिणी	१०८ तरुणितारुणस्वामीनामंथ	१३० लक्ष्मीस्वयसंश्रुत	१५२ रत्नमंजरी
८७ आवहीपिका	१०९ मूलानामना	१३१ आत्मप्रबोध	१५३ दशलक्ष्मि
८८ अध्यात्मपंचसंश्रुत	११० अलिनश्रीके वचनामृत x	१३२ तत्त्वार्थदीपिका	१५४ कसायपाण्डुसूत्र
८९ अनारसिद्धिविलास	१११ जैनतत्त्वमीमांसा	१३३ अर्थकथानक	१५५ सङ्गसिद्धसाधन
९० अध्यात्मकमलमातृ	११२ उपासकाध्ययन	१३४ अध्यात्मनरंगिणी	१५६ जैनदर्शन
९१ ज्ञानानन्दशावकाधार	११३ वसुनन्दशावकाधार	१३५ नीतिशास्त्रात्मत	१५७ मदनपराजय
९२ नयथकादिसंश्रुत	११४ तत्त्वार्थवृत्ति	१३६ सारसमन्थय	१५८ धर्मामृत
९३ जैनसिद्धान्तदर्पण	११५ अर्थप्रकाशिका	१३७ धर्मध्यानदीपक	१५९ अमृतकलश
९४ प्रमेयरत्नमाला	११६ सर्वार्थासिद्धि-प्रश्नोत्तर	१३८ प्रायश्चित्तसंश्रुत	१६० आराधनाकथाकोष
९५ परीक्षार्णसुष	११७ तत्त्वार्थसूत्र (भास्करनन्दी)	१३९ प्रायश्चित्तसमन्थय	१६१ वरांगव्यरित्र
९६ आत्तपरीक्षा	११८ तत्त्वार्थबोध	१४० धर्मप्रश्नोत्तर	१६२ अष्टसहस्री
९७ न्यायदीपिका	११९ सिद्धान्तसारसंश्रुत	१४१ समीचीन धर्मशास्त्र	१६३ प्रमेयकमलमातृ
९८ वैक्यानुशासन	१२० सुभाषितरत्नसन्हा	१४२ रत्नमाला	१६४ लघुतत्त्वसूत्र
९९ संनयंभूस्तोत्र	१२१ लुद्धिविलास	१४३ अध्यात्मवाणी	(अमृतव्यंदाव्याथार्थद्व)
१०० स्तुतिनिधा	१२२ आनकधर्मसंश्रुत	१४४ व्यर्थाशतक	



આનંદોત્સાહમય વાતાવરણમાં ઉજવાયેલો

• ૯૭ મો જન્મજયંતી મહોત્સવ •

તા. ૭-૫-૮૬ થી તા. ૧૧-૫-૮૬ |

ભારતવર્ષીય હિન્દીભાષી દિ. જૈન મુમુક્ષુવૃંદ તરફથી વિશેષરૂપે ઉજવાયેલો આ જિનશાસનપ્રભાવનાવર્ધક મંગલમય 'ગુરુ-જન્મજયંતી-મહોત્સવ'ને સફળ બનાવવા માટે પ્રશમભૂતિ ભગવતીમાતા પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબહેનની ગુરુમક્તિભીની અંતર્ભાવના, પ્રેરણા તેમ જ આશીર્વાદ જ મુખ્ય બળ હતા. હિન્દીભાષી વિભિન્ન પ્રાંતોથી આવેલાં લગભગ ૬૦૦ મુમુક્ષુઓ ઉપરાંત સૌરાષ્ટ્ર, ગુજરાત, મુંબઈ વિગેરેથી આવેલાં મુમુક્ષુઓ સહિત લગભગ ૨૫૦૦ મુમુક્ષુઓએ આ મંગલમય મહોત્સવનો લાલ લીધો હતો. ઉત્સવના પ્રથમ દિવસે જ લગભગ ૮૦૦ મહેમાનો આવી ગયા હતા. જેમાં હિન્દીભાષી મુમુક્ષુઓની સંખ્યા પણ વિશેષ હતી.

પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી કાનજીસ્વામી ૯૭ મી જન્મજયંતી મહોત્સવ સમિતિના ઉપાધ્યક્ષ શ્રી જ્ઞાનચંદ્રજી જૈને (દિલ્હી) પોતાના સ્વાગત-ભાષણમાં દ્રવિતાહૃદયે ને અનુભીના નેત્રોસહિત પરમ તારણહાર કૃપાળુ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી પ્રત્યે ઉપકૃતતાભાવભીની હૃદયોર્મી વ્યક્ત કરી હતી. તેમ જ જેઓના મંગલ આશીર્વાદથી અને જેમની કલ્યાણી છાયામાં આ ગુરુ-જન્મજયંતી મહોત્સવ ઉજવવાનું સૌભાગ્ય હિન્દીભાષી મુમુક્ષુઓને પ્રાપ્ત થયું તે પ્રશમભૂતિ પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબહેન પ્રત્યે ભક્તિભાવપૂર્ણ આભાર પ્રદર્શિત કર્યો હતો.

તા. ૭-૫-૮૬ થી તા. ૧૧-૫-૮૬ ના આ મંગલમહોત્સવ દરમિયાન શ્રી ચેંસઠ-ઋદ્ધિ-મંડલવિધાન પૂજા સમયે પરમાગમમંદિર ખીચોખીચ ભરાઈ જતું હતું. પૂજા પછી સ્વાધ્યાયમંદિરમાં રાખવામાં આવેલી 'ગુરુસ્તુતિ'માં પણ સૌ આનંદોત્સવ પૂર્વક લાલ લેતા હતા. આ મંડલવિધાનપૂજા (કાયમી) (૧) પ્રશમભૂતિ ભગવતીમાતા પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબહેન તથા કેટલાક પ્રહાર્યારી બહેનો (૨) શ્રી જડાવજેન નાનાલાલ જસાણી-પરિવાર (૩) શ્રી પુષ્પોત્તમદાસ ઓઘડદાસ કામદાર તથા ઝવેરીજેન પરષોત્તમદાસ કામદાર, મુંબઈ તરફથી તથા (પ્રાસંગિક) (૪) પ્રમુખશ્રી હસમુખલાલ પોપટલાલ વોરા, મુંબઈ (૫) શ્રી દીપક મનસુખલાલ દોશી (હસ્તે: પુષ્પાજેન દોશી) મુંબઈ (૬) શ્રી નવીનચંદ્ર દામોદરભાઈ મોદી, અમદાવાદ (૭) શ્રી કલ્પનાજેન ફિરીટકુમાર વારીયા, મહુવા (હસ્તે: જયાજેન વારીયા) (૮) શ્રી કાંતાજેન કાંતિલાલ શાહ તથા કાંતિલાલ હરિલાલ શાહ, કાંદીવલી (૯) શ્રી અખિલભારતીય હિન્દીભાષી દિ. જૈન મુમુક્ષુવૃંદ તરફથી રાખવામાં આવી હતી.

આ મંગલ અવસરે સવાર-સાંજ બે વખત રાખવામાં આવતાં પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ગૂઢભાવપ્રધાન અધ્યાત્મમસ્તીસભર ટેપ-પ્રવચનોના કાર્યક્રમમાં પરમાગમ-મંદિરમાં મુમુક્ષુઓ સમાતા ન હતા. સવારે શ્રી સમયસાર ગાથા-૧૪ ઉપર તથા સાંજે 'બહેનશ્રીનાં વચનામૃત' ઉપર હિન્દી ટેપ-પ્રવચનો રાખવામાં આવતા હતા. શ્રુતલબ્ધિવંત ગુરુદેવની અધ્યાત્મ-અમૃત-વાણીનો મહિમા કયા શબ્દો દ્વારા થઈ શકે! અપાર કરુણાસાગર કૃપાળુ ગુરુદેવનો અનંત અનંત ઉપકાર કે તેઓશ્રી આપણા માટે આવી અણુમોલ નિધિ મૂકતા ગયા!

સમાગત વિક્ષાનોના ગુરુભક્તિભીના તેમ જ તત્ત્વજ્ઞાનપૂર્ણ પ્રવચન પણ વિશેષ આકર્ષક રહ્યા હતા. સર્વશ્રી ડો. પ્રવિણભાઈ દોશી, ચિમનભાઈ મોદી, હિંમતભાઈ ડગલી તેમ જ શશિકાંતભાઈ શેઠે પોતાની મધુર, સ્પષ્ટ, નિર્ભીક, પાઠસ્પર્શી શૈલીથી તત્ત્વસ્પષ્ટીકરણની સાથેસાથ પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ઉપકારમહિમાનું મધુર રસપાન કરાવ્યું હતું. સાથેસાથ એ પણ સહૃદય સ્પષ્ટ વિદિત કર્યું કે—જે પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય ભગવતીમાતા પોતાના સ્વાનુભવવિભૂષિત લોકોત્તર સ્પષ્ટ જ્ઞાન વડે, પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવની 'ભાવિ-તીર્થ'કર રૂપ દિવ્યતાનો તેમ જ ચમત્કૃતિભરી જ્ઞાનચેતનાનો પરિચય ન કરાવતા તે અમારા જેવા પામર જીવો અધ્યાત્મજ્ઞાનના મહાન લાભથી તેમ જ સત્પુરુષની કલ્યાણી ભક્તિથી વંચિત રહી જાત.

જન્મજયંતી-મહોત્સવને અનુરૂપ જિનમંદિર, પરમાગમમંદિર, નંદીધર જિનાલય, માનસ્તંભ, સ્વાધ્યાયમંદિર આદિની વિદ્યુતપ્રભા વડે સુંદર સજાવટ કરવામાં આવી હતી. મનોહર 'બેનર' (ચાકળા), પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ૬૭ કાચનિર્મિત કમળ-કર્ણિકાયુક્ત સુંદર ચરણચિહ્ન, ૬૭ કાચનિર્મિત બીજયુક્ત સ્વસ્તિક આદિ ઉત્સવની શોભામાં અભિવૃદ્ધિ કરતા હતા.

રાજ સવારના ટેપ પ્રવચન પછી કેટલાક બ્રહ્મચારી બહેનો દ્વારા હિન્દીભાષામાં ગવાતાં ગુરુ-ગુણકીર્તનરૂપ મધુર ગીત મુમુક્ષુઓને ભક્તિરસથી તરબોળ કરી દેતા હતાં. બપોરના આદરણીય પંડિતજી શ્રી હિંમતભાઈ જે. શાહ દ્વારા ભક્તિના સમયે કરાવવામાં આવેલ જિનેન્દ્રભક્તિ તેમ જ ગુરુભક્તિ મુમુક્ષુઓને ભક્તિરસમાં નિમગ્ન અને આનંદિત કરતી હતી. ખંડવાની બાલિકાઓએ 'સતી ચંદનબાળા'નું વૈરાગ્યપ્રેરક પાવવાહા નાટક પ્રસ્તુત કર્યું હતું. એક દિવસ શિલ્પ દ્વારા પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના દર્શનનો લાભ પ્રાપ્ત થયો હતો.

વશાખ સુદ બીજ-૬૭ મી જન્મજયંતીના મંગલ દિને પ્રાતઃ દેવ-શાસ્ત્ર-ગુરુદર્શન તથા જન્મવધાઈ, ત્યાર બાદ શ્રી ચોંસઠ-ઋષિ મંડલવિધાન પૂજા, ત્યાર બાદ સ્વાધ્યાય-મંદિરમાં પૂજ્ય બહેનશ્રી દ્વારા કરવામાં આવેલ અત્યંત ભાવભીની ગુરુભક્તિ અને તે

પછી 'ઘાતકીક્રોધ-વિદેહના ભાવિ જિનવર'ની લઘ્ય રથયાત્રા આદિ અદ્ભુત કાર્યક્રમ હતા. રથયાત્રા તો તીર્થ'કરભાવનાના જન્મકલ્યાણકન્નુલૂસની જેવી અતિ આનંદકારી અને લઘ્ય હતી. રજતનિર્મિત ત્રિપીઠિકા તેમ જ ગંધકુટીયુક્ત લઘ્ય રથમાં 'ભાવિ-જિનવર,' સુસજ્જ હાથી ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું લઘ્ય ચિત્રપટ, વિલિન્ન ખગીઓમાં શ્રી સમયસાર આદે પરમાગમ અને પૂજ્ય ખડેનશ્રીનું ચિત્રપટ અને 'મોટર-કેરિયર' માં ઝોડવવામાં આવેલ ઉમરાળા-જન્મસ્થાન, પિતાજી મોતીચંદભાઈ, માતાજી ઉજ્જવળા, પારણામાં સૂતેલાં 'કહ્લાનકુંવર', રાશિ જ્ઞેઈને કુંડળી બનાવતા જ્યોતિષાચાર્ય, દેવ-યુગલ દ્વારા વિમાનમાંથી પુષ્પવૃષ્ટિ આદિ ભાવવાહી મનોરમ દશયુક્ત રથયાત્રાનો દેખાવ અત્યંત નયનહારી હતો. વિશાળ મુમુક્ષુસમુદાયે ભક્તિ-ઉલ્લાસ પૂર્વક ભાગ લઈને રથયાત્રા દ્વારા સોનગઢનું વાતાવરણ આનંદથી ભરી દીધું હતું. ઘાટકોપર તથા વઢવાણ શહેરની ભજનમંડળીએ પણ જન્મજયંતીની શોભામાં હૃદયપૂર્વક પોતાનો સહયોગ આપ્યો હતો.

પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ટેપ-પ્રવચન બાદ સમસ્ત મુમુક્ષુસમાજ વતી સર્વશ્રી આદરણીય પંડિતજી શ્રી હિંમતભાઈ જે. શાહે, હિન્દીભાષી-મુમુક્ષુવૃંદ તરફથી 'જન્મજયંતી-સમિતિ'ના અધ્યક્ષ શ્રી પદમચંદજી સરોદે ( આગરા ) તેમ જ ઉપાધ્યક્ષ શ્રી જ્ઞાનચંદજી જેને ( દિલ્હી ) પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી પ્રત્યે પોતાની ઉપકૃતભાવભીની ભાવાંજલિ સમર્પિત કરી હતી. આદરણીય પંડિતજી શ્રી હિંમતભાઈ જે. શાહે પોતાના વક્તવ્યમાં પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના જીવનની આધ્યાત્મિક વિશેષતા સહિત 'મધુરાધિપતિ કાનજીગામી અખિલ: મધુર: | મધુરાધિપતિ-ગુરુદેવસ્ય સર્વ મધુરમ્ |' ઇત્યાદિ ગુણાનુવાદ દ્વારા મુમુક્ષુઓના મનોમંદિરમાં મહોત્સવને મધુરતમ બનાવી દીધો હતો. ત્યાર બાદ હિન્દીભાષી દિ. જ્ઞેન મુમુક્ષુવૃંદ તરફથી પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય ખડેનશ્રીની આગામી ૭૩ મી જન્મજયંતી-મહોત્સવ ( તા. ૧૭-૮-૮૬ થી તા. ૨૧-૮-૮૬ ) ઉજવવાનો નિર્ણય જાહેર કરવામાં આવ્યો હતો. સાથેસાથ 'ખડેનશ્રીનાં વચનામૃત' રજતપત્રોમાં ઉત્કીર્ણ કરાવીને શ્રી દિ૦ જ્ઞેન સ્વાધ્યાયમંદિર ટ્રસ્ટને સમર્પિત કરવાનું હિન્દીભાષી મુમુક્ષુવૃંદ તરફથી જાહેર કરવામાં આવ્યું હતું. બપોરના શાસ્ત્રપ્રવચન બાદ નંદીધરજિનાલયમાં ઉત્કીર્ણ 'ગુરુદેવશ્રીનાં વચનામૃત' રજતપત્રમાં ઉત્કીર્ણ કરાવીને ટ્રસ્ટને સમર્પિત કરવાનું ખોટાદનિવાસી ( હાલ મુંબઈ ) શ્રી પુરુષોત્તમદાસ ઝોઘડભાઈ કામદારના પરિવાર ( હસ્તે શ્રી પ્રાણુલાલભાઈ કામદાર તેમ જ તેમના ભાઈઓ ) તરફથી જાહેર કરવામાં આવ્યું હતું.

બપોરના શાસ્ત્રપ્રવચનમાં શ્રી ચિમનભાઈ ઠાકરશીભાઈ મોદીએ પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી પ્રત્યે ઉપકૃતતાભાવભીના ભાવ સાથે સમયસારની ૧૦૦ મી ગાથા ઉપર પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી દ્વારા સમજાવેલાં ભાવોને સુંદર તથા રોચક શૈલીથી સમજાવ્યા હતા.

ત્યાર બાદ શ્રી દેવ-ગુરુભક્તિ; સાંજે જિનેન્દ્ર ભગવાનની આરતી, 'ગુરુભક્તિ' તેમ જ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું 'બહેનશ્રીનાં વચનામૃત' ઉપર ટેપ-પ્રવચન અને ત્યાર બાદ મહિલાવૃંદ દ્વારા સ્વાધ્યાયમંદિરમાં 'ગુરુભક્તિ'—એ રીતે આ ૯૭ મી જન્મજયંતીના મંગલ મહોત્સવ પૂરો થયો હતો.

\* જન્મજયંતીના મંગલ-અવસરે સંસ્થાના વિભિન્ન દાનખાતા માટે '૯૭'ની રકમ, આરતી તેમ જ રથયાત્રા આદિ દ્વારા રૂ. ૧,૫૩,૮૯૬ની દાનરાશિ બહિર થઈ હતી. તદુપરાંત રૂ. ૧૦,૦૦૧/- કેટલાક બ્રહ્મચારી બહેનો તરફથી પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબહેનની જન્મજયંતી-મહોત્સવ પ્રસંગે કાયમી મંડળવિધાનપૂજા ખાતે બહિર કરવામાં આવ્યા હતા.

\* સાહિત્ય-વેચાણમાં ૨૦% શ્રી કમળાબેન અમૃતલાલ મેઘાણી (મુંબઈ), ૨૦% શ્રી વિનોદરાય કાનજીભાઈ કામદાર (રાજકોટ) તથા ૧૦% શ્રી કુંદકુંદ-કહાન પરિવાર (રાજકોટ) તરફથી—એ રીતે કુલ ૫૦% ડિસ્કાઉન્ટ રાખવામાં આવેલ હતું.

\* શ્રી ત્રિવેણીબહેન કેશવલાલ કોઠારી (મુંબઈ) તરફથી આત્મધર્મના આજીવનસભ્ય ફીમાં ૨૫% ડિસ્કાઉન્ટ તથા વાર્ષિક લવાજમ ફી રૂ. ૬ના બદલે માત્ર રૂ. ૨/- રાખવામાં આવેલ હતું.

\* પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીની ટેપ-પ્રવચનની કેસેટમાં રૂ. ૩/- પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબહેન તેમ જ કેટલા બ્રહ્મચારી બહેનો તરફથી તથા રૂ. ૨/- શ્રી પ્રભુલાલ મોહનલાલ ઘીયા (હસ્તે : શાંતાબેન ઘીયા) (રાજકોટ) તરફથી ડિસ્કાઉન્ટ બહિર કરવામાં આવેલ હતું.

\* જૈનદર્શન ધાર્મિક શિક્ષણવર્ગની શરૂઆત તા. ૭-૫-૮૬ થી થયેલ છે, તા. ૨૬-૫-૮૬ સુધી ચાલનારા આ શિક્ષણવર્ગમાં ઉત્તમ તથા મધ્યમ એવા બે વર્ગ રાખવામાં આવ્યા છે. તદુપરાંત બ્રહ્મચારી બહેનો દ્વારા મહિલાઓ અને નાના બાળકોને પણ શિક્ષણ આપવામાં આવે છે. જન્મજયંતી-મહોત્સવના દિવસોમાં ૧૫૦ પુરુષો, ૨૦૦ સ્ત્રીઓ અને ૨૧૫ બાળકોએ શિક્ષણનો લાભ લીધો હતો. દિલ્હી, ઉદયપુર ખંડવા, આગરા, શિવપુરી, હમોહ, સાગર, અભાના, કરેરા, ખમનપુર, સહારગાંવ, જલગાંવ, ખેરાગઢ, ખંડેરી, મહીદપુર, જયપુર, લોપાલ, આલોટ, કુરાવડ, કલકત્તા આદિ અનેક હિન્દીમાધી પ્રદેશથી તેમ જ સૌરાષ્ટ્ર, ગુજરાત, મુંબઈ આદિથી આવેલા મુમુક્ષુઓ આ અધ્યાત્મતત્ત્વપ્રધાન શિક્ષણનો લાભ પામ્યા છે.

—૦—